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Nagyatádi dudása!
Ezt a súlyos vádat kiáltotta ma az egyik 

baloldali képviselő Csontos Imre felé a 
parlament viharos hangulatú ülésén. Cson­
tos Imre bácsi, akit politikai körökben 
némi maliciával a karcagi Lloyd George- 
nak neveznek, figyelemre se méltatta a 
megbélyegző vádat, bizonyára úgy tett, 
mintha nem hallotta volna, mert ellenkező 
esetben körömszakadtáig tiltakoznia kel­
lett volna a baloldali kévpiselő felkiáltása 
ellen, amely úgy csattant Karcag csizmás 
követének fején, mint egy irtózatos erejű 
pörölycsapás. Nagyatádi Judása! — ezt 
kiáltották Csontos Imre felé, aki Nagyatádi 
programjával, Nagyatádi védőszárnya 
alatt, Nagyatádi presztízsének varázsos 
erejével került a dunaparti palotába. Ha 
néhai jó Nagyatádi Szabó István valaha 
nem lett volna a magyar kisgazda társa­
dalom vezére, akkor Csontos Imre bátyánk 
legfeljebb karcagi kisbiró lehetett volna 
képességeihez mérten, nem pedig buda­
pesti képviselő.

Az ellenzéki képviselőt, aki a halott ve­
zér elárulásával vádolta meg az élő köz­
katonát, az böszitette fel módfelett, hogy 
Csontos Imre nem átallott a fővárosi tör­
vényjavaslat védelmében egy olyan reak­
ciós, sötétszellemü és valótlanságoktól 
hemzsegő beszédet mondani, amely díszére 
válhatott volna esetleg egy tizenhárom- 
próbás fajvédő agitátornak, ám megdöb­
benve hatott annak a vidéki gazdaképvise­
lőnek a szájából, akinek származásánál, 
osztályhelyzeténél és politikai determinált- 
ságánál fogva a demokrácia táborában 
volna a helye és éppen azon törekvések el­
len kellene sziwel-lélekkel küzdenie, 
amely törekvéseket ma agyontámogatott. 
Mi még jól emlékszünk az első nemzet­
gyűlési választások nagy kisgazda offen- 
zivájára. Titkos szavazással választott ak­
kor első Ízben és azóta utoljára az ország 
népe és Nagyatádi Szabó István pártja ha­
talmas sikert ért el. Az első nemzetgyűlé­
sen valósággal hemzsegtek a kisgazda­
képviselők — köztük díszelgett Csontos 
Imre is —, büszkén hordták a csizmát, ide­
genkedve jártak-keltek a parlament süp- 
nedős szőnvegii folyosóin. A parlamenti 
illemtannal hadilábon álltak ugyan, de erőt 
és értéket jelentettek, mert annak a ma­
gyar földműves és kisgazdatársadalomnak 
a töméséit képviselték, amely ezer év óta 
első ízben iutott komoly szerephez a ma­
gyar törvényhozás házában. A demokrácia, 
a haladás, a társadalmi béke, az általános 
titkos választóiog és egv becsületes, ko­
moly földreform ielszavával léntek a po­
rondra Nagvatádiék. Tekintélyük, befolyá­
suk óriási volt; a politika boszorkány- 
konvháián még nem használódtak el, uj 
emberek voltak ők. uj célokat és törekvé­
seket jelentettek és ha helves utón halad­
tak volna, minden bizonnyal máskép ala­
kult volna az ország helyzete, mint ami­
lyen most.

Az első nemzetsvülés büszke és diadal­
mas csizmásai, haíh, hova lettek azóta?! 
Ha'h, miről álmodik most a korán sirba- 
dfilt vezér az erdőcsokonvai sirkertben? 
Mi történt szegénnyel az 1920-as esztendő 
győzelmes Nagyatádijától az 1924-es év 
meo-rokkant. letört, meggyötört Nagvatá- 
diiáiV? És. haih. hova lett a sereg, merre 
nzéledt a nvái, kinek a kezén sikkadt el a 
kisgazda tábor és ml történt a hires 
Napvatádi-féle pontokkal, az agrárdc- 
mokráciával, a komoly földreformmal, a 
titkos választójoggal? Hova lett a tavalyi 
hó, kérdi a költő és mi a költő után to­
vább érdeklődünk: hova tűntek a magyar 
kisgazdatársadalom bátor, gerinces, nagv- 
koncenciőiu. megbízható, puritán vezérei, 
akik élndk-halnak a népükért, akik nem 
görnyednek hétrét egyik-másik kegyelmes, 
vagy méltóságos ur vállveregetésétől és 
akik apró-cseprő engedményekért nem ad­

ják el a földművelő milliók jogos nagy 
jussát?

Fájdalmas, égető kérdések ezek és aki az 
elmúlt esztendők eseményei során még 
nem kapott választ ezekre a kérdésekre, az 
ma Csontos bátyánk díszes orációja után 
láthatja végre, hogy kicsoda ember Nagy­
atádi Szabó István egykori katonája és je­
lenlegi utóda. A politikai élet vakjai is lát­
hatják és süketjei is hallhatják immár, 
hogy a karcagi Lloyd George nem azért 
szólalt fel a parlamentben, hogy a nyo­
morúságos helyzetben sínylődő magyar 
gazdatársadalom bilincseit lefürészelje, 
nem a túladóztatás, nem a falvak és közsé­
gek gazdasági és szellemi nyomora fájt

neki, nem a kétségbeejtő analfabétizmus 
miatt kesergett, nem a pusztító népbeteg­
ségek elleni hathatós fegyverkezést sür­
gette, nem a kriminális országutak javítá­
sát követelte, nem olcső mezőgazdasági 
kölcsönök folyósításáért koptatta a hang­
szálait, nem a politikai szabadságjogok ki- 
terjesztését kérte, hanem mint a magyar 
parasztság képviselője, azt kívánta, hogy 
Budapest autonómiáját fosszák meg a 
megmaradt jogok morzsáitól is és kössék 
gúzsba a magyar fővárost a csonka ország 
büszkeségét, szivét és agyát.

Álmodj, álmodj halott Vezér az erdő- 
csokonyai temető hantjai alatt. . . Álmodj 
édesen, legyen könnyű a pihenésed Nagy-
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a'.ádi Szabó István, aki egy emberöltőn ke­
resztül verejtékeztél, küzködtél, kínlódtál 
a magyar politika szírijei és zátonyai kö­
zött a magyar paraszt és a magyar sza­
badság megerősítéséért. Álmodj, te korán 
sírba dőlt hőse a magyar parasztságnak és 
soha ne hatoljon hideg ágyadba a rekedt 
károgás, amely felülről csapkod porrá- 
omlott szived felé. Nem úgy akartad te, 
ahogyan történt, nem az történik, amit te 
akartál, de hisszük, hogy eljön még az idő, 
amikor megérkeznek a magyar glóbuszra 
a méltó utódaid, akik nem ejtik el, hanem 
megragadják és magasra emelik a zászlót, 
amelyet te lobogtattál meg először a ma­
gyar politika ugara felett.

Nagy vihar volt a parlamentben Csontos Imre kisgazda­
képviselő reakciós beszéde miatt

őseit a szolgabíró még deresre huzattá és most így beszél! — kiáll- 
tották Csontos felé a baloldalról — A fővárosi javaslatból a dikta­

túra réme vigyorog elő! — mondta az ellenzék szónoka
Budapest, dec. 18.

A képviselőház Ülését pontban 10 órakor 
nyitotta men Alm áss y László elnök.

Az ni fővárosi törvénytervezet folytatólagos 
tárgyalása szerepelt a napirenden és B r ó d y 
Ernő volt az első felszólaló. Azzal kezdte fel­
szólalását, hogy a vallásos lélek a szorongjit- 
tatás perceiben a bibliához menekül és amikor* 
a fővárosi' tervezet ellen ő közjogi ütközetbe 
megy, akkor az alkotmány bibliáját: a 48-iki 
törvényeket idézi fel és abból merit megerő­
sítést.

— 1848 likvidálta a múltat, megértette
az Idők szavát és megalapozta a jövőt.
A demokrácia magyarországi fejlődéséről 

beszéli ezután Bródy Ernő. A demokratikus 
élet kialakulásával alakították meg a nemzeti 
fővárost.

Ezután
az iizempolltikával foglalkozott,

amelynek az a eejla, hogy az üzemekből folyó 
jövedelmek a város bevételeit szaporítsák.

A háború alatt azonban egy hibás elmélet 
kapott lábra és a városi üzemek a kereske­
dőknek és iparosoknak támasztottak konku­
renciát, Fattyuhaitások keletkeztek.

Pakots József: Tönkreteszik a polgár­
ságot és mingyárt sírokról is gondoskodnak.

Bródy Ernő: Úgy van. Sirköüzemeket és 
hasonló üzemeket létesítettek. Kérdem,

milyen erkölcsi jogosultsággal csináltak I
konkurenciát a dolgozó iparos és kercs- 

kedőtársadalomuak?
Fábián Béla: Mint az egész országban 

a szövetkezetek.
Bródy Ernő: Mi üldözünk minden Ilyen 

visszaélést.
Az államnak rendet kell teremtenie a szö­

vetkezetek terén. (Úgy van Úgy van! —- 
hangzik a baloldalon.)

Jánossy Gábor: A szövetkezetek a falu 
népét viszik előbbre.

G á I Jenő: Kérdezze meg, hogyan v iszik 
előre. Maid furcsa választ ball.

Bródy Ernő: Ezzel a rendszerrel szakí­
tani kell, ez megbukott már.

Favorizálni nem egyeseket, hanem az 
egész népet kell.

Fábián Béla: A kisiparosok visszaadják 
iparigazolványaikat.

Kun Béla: A kisipari hitel most is 16 szá­
zalék.

Bródy Ernő beszéde további részében a fő­
városi törvénytervezettel foglalkozott. Azt 
kérdi, miért kell a nyilvánosságot, a sajtót ki­
zárni a bizottsági ülésekből?

Fábián Béla. Ha nincs nyilvánosság, lop­
nak.

Jánossy Gábor: Hogy lehet Így vádas­
kodni? Hol vagyunk, az erdőben? Tessék meg­
mondani, hogy ki lop. majd lecsukják.

Esztergályos János Jánossy Gábor 
felé:

— Úgy beszél a képviselő ur, mintha most 
ébredt volna fel. (Nagy derültség.)

Bródy Ernő: Az uj rendszer szerint a 
sajtó nem hozhat tudósításokat a bizottság 
üléseiről. A közvélemény nem érlelődhet ki és 
egész másképpen intéződnek el az ügyek, mint 
mikor a sajtó ellenőrző szeme figyeli a tör­
ténteket.

Bródy Ernő azután az ellen kel ki, hogy az 
uj törvényjavaslatnak a főváros közgyűlésére 
vonatkozó klotiirszakaszait már a törvény ki­
hirdetése előtt életbe akarják léptetni. Mi szük­
ség van erre? Miért akarják beleszaritaui a 
szót az emberekbe? Ott vau a széksertés ret­
tenetes szakasza.
Pakots József: Villanyszékre ültetik a sze­

rencsétlen ellenzéket.
Bródy Ernő: Azt az ellenzékit, aki állító­

lag széksévtést követett el, 500 pengőre bün­
tethetik meg és ha nyolc nap alatt nem fizeti 
ki, elveszti mandátumát.

- Az ilyen és egyéb törvényes intézke­
dései a javaslatnak

csak arra jók. hogy némává tegyék Buda­
pestet,

hogy csak a temető és fegyház levegőiét le­
hessen érezni ebben a városban.

Ez a törvényjavaslat a paragrafusokba ön­
tött gyűlölet. A javaslatot nem fogadja cl.

Csontos Imre a következő íe^izjjtaló.
— A forradalmak után az. urak ebben a nagy 

fővárosban teljesen megkótyagosodtak.
Viharos zaj tör ki a baloldalon.
Propper Sándor: Gratulálok a keresz­

ténypártnak!
Rothens tel n Mór Csontos felé: Maga 

kótyagosodott meg!
Csontos Imre: Az ország háromnegyed- 

része emiatt a politika miatt veszett el.
A balodalon ismét felcsattan a lárma és a 

közbeszólások vihara zug Csontos felé:
— Hát háború nem volt?

Bródy Ernő: Mi van a titkos választójog­
gal, Nagyatádi programjával?

Csontos Imre: Beszélek a titkosságról is. 
Lehct-e a nemzet millióit magukra bízni?

M a I a s I c s Géza: Tehát elismeri, hogy tit­
kos szavazás esetén mi lennénk többségben?

Csontos Imre a baloldal felé: Milyen 
politikát folytattak a frankügyben? Maguk 
éket vertek a nemzet testébe. Csontos további 
szaval belevesznek a baloldalon kitörő zajba.

— Szégyellő magáti Hogy mer Ilyet 
mondani?

Csontos Imre: Akinek nem szűre, ne ve­
gye magára. Én Ide beszélek.

Hová? Hová? csattannak fel ismét az 
éles közbeszólások a baloldalon. A karcagi 
csivkepiacon mondja ezt!

Propper Sándor: Nagyatádi Judása?
R assay Károly: Szégyelje magáti 
Csontos Imre: Ennek a kormánynak 

esetleg vigyázni kell Budapestre.
Bródy Ernő: Vigyázzon a jogra, jobbágy- 

ivadék!
Cs o n t o s Imre! Nem kell csodálkozni, ha 

a magyar nemzet...
Propper Sándor: Ne beszéljen maga a 

magyar nemzet nevében!
Tomboló vihar tör ki erre a Ház minden 

oldalán.
Gál Jenő Csonos felé: Nem méltó a ma­

gyar parlamenthez, hogy a hordó tetejéről be­
széljenek!

M alas les Géza: Elárulták Nagyatádi el­
veit!

Csontos Imre: Kell, hogy olyan kor­
mányzati intézkedés legyen, hogy ez a Buda­
pest legalább olyan politikai, térre ne rándul- 
jék le...

Mondata többi részét elnyeli a közbekiál­
tások vihara.

Bródy Ernő: A kereszténypárt van ural­
mon, odaszóljon!

Csontos Imre: Ez a főváros mindenféle 
elemből áll. Lehetetlen, hogy az országot en­
nek á vezetése alá állítsuk.

Rassay Károly: Mi az, hogy mindenféle 
elem?
LMi'alasies Géza óriási zajban kiáltja: 

Jobbágyivadék! Őseit a szolgabiró még a de­
resre huzattá és most igy beszél!

Rassay Károly: Majd lefordítják a beszé­
dét, nagyon jó idegenforgalmi propaganda!

Csontos Imre a nagy zajban azzal végzi 
beszédét, hogy elfogadja a javaslatot.

Propper Sándor beszél ezután és kije­
lenti, hogy fájdalmasan érinti, hogy

legnap egy történelmi név viselője, Hu- 
nyady Ferenc gról védte az autonómiát, 

ma pedig egy jobbágylvadék támadta.
A parlamentnek nem ezt a jogfosztó javaslatot 
kellene tárgyalni most, hanem komoly gazda­
ságpolitikai javaslatot, az adó kérdését, az 
Ipar és kereskedelem és az egész gazdasági 
válságot megszüntető problémákról kellene 
tárgyalnunk. Ehelyett az történik itt, hogy

október 15-lkc óta törvényjavaslatot sza- 
' aztak meg. amely a gyermekek számára 
halálbüntetést, a katonatisztek számára 
az ököljogot iktatja törvénybe, most pe­
dig a lőváros megmaradt autonómiáját 

akarják meggyilkolni.
Hiába Itt minden kértelés
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ebből a javaslatból a diktatúra réme v i- 
gyorog elő.

Kérdezem, vájjon célszerű-e ez a mai világ- 
politikai konstellációk közöli? Céiszerii-c a 
magyar népet elkergetni az alkotmánytól? Ál­
landó forradalmi állapotokat teremtenek ilyen 
javaslatokkal.

Ezután azt feilegeti. hogy
a reakció mennyire tápot ad a bolsevista 

veszedelemnek.
Paléologuu könyvéből idéz, amely szerint az 
orosz bolsevizmns atyja Nagy Péter cár volt. 
Itt az történik, hogy nem a vidéket akarják a 
főváros szintjére felemelni, hanem a fővárost 
akarják lerántani a vidék színvonalára. Hiába 
az az igyekezetük, hogy ezt a javaslatot a 
hazugság stanioljába csomagolják be.

A főváros népe, amely az ország lakos­
sága adójának 40 százalékát izzadja ki, 
nem érdemli meg a rabláncot, amelyet 

ezzel a javaslattal reá tesznek.
Ez a fegyházjavaslal úgy kezeli a fővárosi 
bizottsági tagokat, mintha fcgyencek, csirke­
fogók lennének.

A fővárosban két ur lesz: az egv ik Allah, 
a belügyminiszter, a másik Mohamed, a 

főpolgármester.
Kassa y Károly: Angliában három ajánló 

kell egy képviselőnek! .ló vállalatnak csak 
egy ajánló kell nálunk is.

Prop per Sándor: önérzetes polgár és 
munkás nem válhat részesévé ennek a fegy- 
házjavaslatnak.

A javaslatot nem fogadja el.
Az ülés két órakor ért véget.

hasznos 
ajándékot 
vegyen!

mélyen leszállított árban

Redikült, aktatáskát, pénz- 
szivar- és cigarettatárcákKarácsonyra

mél;_______ iá

FEUERMANN bőröndös Piac-u. 26-28. Gambnnus passage,
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Fiiiöp István magántisztviselő, Dávidhá^y Kálmán építész­
mérnök nevében végigcsalta a debreceni kereskedőket 
és hatalmas mulatozásokat rendezett vidám hölgyekkel
Kovács Gusztáv detektív fogta el a szélhámost, aki Öngyilkos akart lenni 
— A jó családból származó érettségizett fiatalember, téglahordó napszá-, 
mos volt az egyetemi építkezéseknél és onnan került irodai munkára

A debrecni rendőrkapitányságon nagyon 
érdekes bűnügyben folyik most a nyomozás. 
\ bünügy hőse egy kolozsvári születésű úri 
fin, akit a bűn lejtőjére sodort a vidám éj­
szakai élet szeretete. A Debreceni Független 
Újság csütörtökön megjelent számában már 
liirt adtunk arról, hogy a kapitányságon fel­
derítést tettek F ü 1 ö p István magántisztvi­
selő ellen is Kovács Gusztáv defektiv el 
is fogta a szélhámost, aki munkaadója D á- 
vidházy Kálmán építészmérnök nevében 
\ égig csalta a debreceni kereskedőket. Eré­
lyes és gyors nyomozással sikerült összeállí­
tani a szélhámos biinlaistromát és felkeresni 
azokat a kereskedőket, akiket meglátogatott a 
szélhámos és

llávldházy Kálmán építészmérnök nevében 
árut csalt ki töltik.

A nyomozás eddigi adatai alapján megálla­
pítást nyert, hogy Fülöp István kolozsvári 
születésű, 30 éves, református vallásin Vallo­
mása szerint

érettségit tett.

véne palija néhány hétig mig hűvösre nem 
került.

Az első csalást Kraust Lajos vendéglős 
kárára követte el. Megjelent a Piac uccáii levő 
Dréher-iéle étteremben 'és élelmezésr, ftalt 
kéri azzal, hogy a költségeket Dávidliázy K ál - 
mán építészmérnök fizeti. A lepecsételt vásárló 
lapok Krausznál is megtelték a hatást, szíve­
sen nyújtottak hitelt a jónevii mérnöknek. Fii- 
löp István második útja Berger Zsigmond' 
Piac uccai porcellán és üvegáru kereskedésébe 
vezetett. Edényeket vásárolt 2(H) pengőért a 
hamis vásárló lapok segítségével. Megjelent 
Vi/gi István Piac uccai ékszerésznél is, akitől 
munkaadója nevében

tiz darab ezüst cigarettatárcát vett át 
azzal,

hogy a megfelelőek kiválasztásával vásárolni 
fognak. Másnap, mivel nem tudta értékesíteni 
a tárcákat, visszavitte azokat azzal a mesé­
vel, hogy nincs megfelelő kivitelű tárca és in­
kább brilliáns gyiiriit fog vásárolni Dávidliázy 
mérnök.

kiválasztott egy értékes takarót, elvitte 
és beadta a zálogházba.

A kapott pénzt este elmulatta, nagy baráti 
társaságot szedve maga köré.

A kisebb v ásárlásokat hamar megunt i Fii- 
lop, akit a mulatozások és a könnyen ölt 
pénz még lejebb sodort, elhatározta, > v.y 
nag.vl.ai. fogja végezni a bevásárlásokat. El­
ment Lukács Vilmos cement és légiakernkejö 
.ég irodájába és a Dávidliázy Kálmán építész­
mérnök nevében

vásárolt egy vagon cementet.
A hitelbe vásárolt cement értékesítésévé! meg­
hízta két barátját és az.t hitte, hogy sikerül jó 
áron túladni a cementet) és sok pénzt kap. A 
vásár azonban nem sikerült és csupán 40 pen­
gőt kapott a kezéhez, a többi pénz a közvetí­
tők és barátok kezén maradt. A cementálusi- 
tóknak azt mondta, hogy az építkezésből ma­
radt ki a cement és azért adja el a mérnök. 
Felkereste megrendelésével a Debreceni Gőz- 
téglagyárat is és

egy vagon téglát vásárolt.

A debreceni zsidó reálgimná­
zium irodalmi estje

A zsidó reálgimnázium 21-én, szombaton 
este 8 órakor az izraelita hitközség tanács­
termében tudvalévőén irodalmi estét rendez, 
amelynek tiszta jövedelmét a szegény tanulók 
segélyezésére fordítják. Az, est műsora a kö­
vetkező:

1. Megnyitó beszéd, mondja dr. Kardos Al­
bert ily. igazgató.

2. Asclicr Oszkár szavalja a) Kiss József: 
Tüzek, b) Somlyó Zoltán: A Kölyök nccán. 
c) Karinthy Frigyes: A legbutább kisfiú, d) Ka­
rinthy: Hölgyeim és Uraim, e) Kiss József:
Jehova cimii müvét.

5 perc szünet.
3. Dohnányi Ernő: 1. kvintettjét játszák: 

Kaik László (zongora), Ornsiein Artur (I. he­
gedű), dr. Gadl Zoltán (II. hegedű), dr. We- 
szcczky Oszkár (brácsa), Sréur Dezső (cselló).

4. Asclicr Oszkár szavalja a) Babits Mihály: 
Cigány a siralomházban, b) Kosztolányi Dezső: 
A súgó, c) Karinthy Frigyes: Pitypang, d) 
Karinthy: Az ikrek, e) Az ágyam hívogat, t) 
Tóth Árpád: Jó éjszakát c. müvét.

A közigazgatási tudósítók tisz­
telgése az alispánnál

Csütörtökön délben a debreceni lapuk köz- 
igazgatási tudósítói testületileg tisztelegtek 
Rásó Istvánnál, Hajduvármegyc uj alispánjá­
nál abból az alkalomból, hogy elfoglalta az 
alispánt széket.

A közigazgatási tudósítok nevében Bébe r 
László, a Debreceni Független Újság munka­
társa üdvözölte Rásó István alispánt, aki 
szives szavakkal köszönte meg az üdvözlést, 
hangsúlyozva, hogy régi kapcsolatai vannak a 
sajtóval, amelynek fontos munkáját Így teljes 
mértékben értékelni tudja.

A magam számára mondotta az alispán
nem kérek támogatást, azt azonban kérem, 

hogy a közérdeket támogassák az urak a me­
gyévé! kapcsolatosan,

Az alispán ezután hoszabb ideig elbeszélge­
tett a közigazgatási tudósítókkal.

..~.A Íelzálogj°gról szóló 1927: XXXV. 
örvénycikk és az összes rendeletek ügyes 

összeállításban, könnyen kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent. 
Ara: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán 
dor R. T. könyvkereskedésében. Telefoi 
54. Ferenc József ut 34.

Megfelelő munkát nem talált Debrecenben és
kénytelen volt, hogy a megélhetéséhez 
szükséges pénzt előteremtse, napszámos­
nak menni. Hosszabb ideig dolgozott, 
mint téglahordó munkás az egyetemi épít­

kezéseknél.
Ott látta meg Dávidliázy Kálmán építészmér­
nök- megsajnálta az intelligens fitalembert és 
engedve kérésének, irodájába fogadta tisztvi­
selőnek. Fiiiöp hálás is volt egy ideig Dávid­
dá zynak, hogy kiszabadította a téglahordásból, 
de mihelyt biztos megélhetése lett és elegáns 
ruhát vásárolhatott magának, nem fért a bő­
iében és olyan életet akart élni, amihez csak 
nagy vagyonú embereknek vari lehetőségük.

Szerette az éjszakai vidám életet, étter­
meket, kabarékat, hangos mulatozásokat.

Pénzt nem tudott annyit keresni, hogy költ­
séges szórakozásait fedezni tudja és ezért el­
határozta, hogy a munkaadója nevének fel- 
használásával teremti elő a szükséges össze­
geket.

Vásárolt magának egy periorált jegyző- 
tömböt és annak üres lapjaira rányomta 
munkaadójának pecsétjét és ö aláírta mint 

cégjegyzö.
Ezzel a tüzelte! indult e! és sikerűit is néki 
2-t debreceni kereskedőt megtéveszteni és 
tőlük ái tikat kicsalni. A ió megjelenésű iiu- 
talembernek aggodalom nélkül kiadták az árut, 
hiszen megkapták érte cserébe a Dávidliázy 
épüiáfczniérnök pecsétjével ellátott vásárlóla- 
poWmnelynck alapján pénzüket biztos kézben 
tudták. Senki sem kételkedett abban, hogy 
Fiiiöp nem a Dávidliázy. hanem saját céljaira 
eszközli a vásárlásokat. Az uj portékák azon­
ban nem kerültek Dávidliázy kezeihez, ha­
nem a zálogházba.

A szélhámos fiatalember az üzletből egye­
nesen a zálogházba vitte az árut, hogy 

legyen pénze éjszakai mulatozásaira

Kiválasztott egy 150(1 pengő értékű ékszert 
és el akarta vinna,

de az ékszerész nem adta ki kezéből az ék­
szeri. Azt mondta, hogy küldje be a mérnök 
urat, majd ö kiválasztja, melyik nyeri meg a 
tetszését, de nem engedi kivinni üzletéből a 
drága ékszert. A nem sikerült csalás után be­
ment az Alföldi Ruhaközpont üzletébe és Berg­
mann Ferenc üzletvezetőtől, a felmutatott ha­
mis Írások alapján vásárolt ruhát. Még abban 
az órában zálogba csapta és éjszaka a kapott 
pénzt elmulatta. Pénzének fogytán elmenti 
Se sz ti na Jenő vaskereskedő üzletébe és ott 
egy drága, írnom mérleget vásárolt Dávidliázy 
nevében. A mérleget azonban nem tudta érté­
kesíteni és ezért másnap visszavitte. Nagyobb 
szerencsét próbálni bement Kovács Gyula 
vaskereskedésébe és ott 11,) pengő értékben 
vásárolt háztartási tárgyakat. Úgy mutatkozott 
he. mint Dávidliázy mérnök társa és pillanat­
nyi pénzzavarára hivatkozva 70 pengő kölcsönt 
kért. Látogatásával szerencséltette Schön 
Sándor Piac uccai keztyiist és kötszerészt. 
ahonnan keztyiiket vásárolt. A N a p gyógy­
szertárból pipere cikkeket. Vass Gyula zsák- 
kereskedőtől takarókat, Izsák festéküzletéből 
szappanokat. Bődé Gyula hentestől 15 pen­
gőért májpástetomot, hurkát és más esemege- 
árut vá.-árolt. Elment Szabó István Dégen- 
feld léri cipészmcsterlicz és egy uj cipőt ren­
déit. A cipőt az átadás után tiz perccel már a 
zálogházba tetve. Járt a Péteriia nccán .lónap 
Aladár gyógyszerésznél és pipere cikkeket vá­
sárolt a.hamis vásárlólapok alapján.

Elment f iiiöp a Kossuth uccai Wiencr-iélc 
zsáküzletbe is, ahol takarókat vásárolt Dávid- 
bázy net éhen. Megtévesztette a Horn és lir- 
clélyi szőnyegkereskedö cégei is. Betelefonált a 
céghez Dávkliiázt Kálmán nijriiöknek mutat­
kozva he és elmondta, hogy egy értékes ta­
karóra tan szüksége, elküldi n tisztviselőjét 
egy bevásárló füzettel és adják ál néki a ta­
karói. Fiiiöp a telefonálás után tiz percre meg­
illető az üzletben.

Ez az üzlete sem sikerült jól. mert csak 4a 1 
pengőt kapott a tégla eladása után. Jobban si- ,,j 
került az a csalás, amelynek áldozata a Re- S 
mington irógépiizlet. Azzal a mesével ment az t 
üzletbe Fiiiöp, hogy Dávidliázy mérnöknek 
most nagy munkája akadt és három írógépre 
vau szüksége az irodája számára. Felmutatta, j 
a hamis Írást,

átadta a gépekről az elismervényt és be­
vitte a gépeket a zálogházba, ahol Jnn 

pengőt adtak neki.
Később vásárolt egy 700 pengős Írógépet, azt jj 
is zálogházba adta és kapott érte 150 pengőt.
Ez a csalás hozta néki a legtöbb pénzt, ami­
vel nagy pezsgőzést rendezett.

A Takarékosságot is bevonta működésébe és 1 
azt .hazudva, hogy Dávidliázy Kálmán mérnök 
jótáll érte. KEI pengős könyvcskét vett maga- 1 
link. Erre a könyvre Kugel Vilmos ékszerésznél

brilliáns kövii gyüriit vásárolt és zálog­
házba adta.

A kapott pénzt elmulatta. Az Alföldi Ruhaipar ■ # 
üzletében uj ruhát csináltatott magának Dávid- | 
bázy jótállásával. Megkapta a ruhát és azon- ; 
mii zálogházba tette. Á pénzt eldorbézolta és j: 
még a zálogcédulát is eladta 2D pengőért.

\ vakmerő .szélhámos még sokáig folytat- jj 
itatta, .volna csalásait, ha.rajta nem vészit egy 
gramofouvását'láson. Elhatározta, hogy egy ki- 
tűnő gramofont vásárol a begyakorolt módon. jj 
Elmem Hegedűs és Sándor Fine uccai könyv- jj 
kereskedésébe és előadta,, hogy gazdájának, jj 

.Dávidliázy mérnöknek olyan gramofon kell. jj 
amelyet autóján is tud használni. Kiválasztott !j 
a. gramofon osztályon egy gépet a gazdája j 
nevében és aztán elhagyta az üzletet. A met- 1 
vásárolt gramofont az üzletben becsomagolták jj 
és

elküldték Dávidliázy Kálmán mérnök la­
kására.

A mérnök éppen odahaza volt és meglepetve l 
látta, hogy egy pompás gramofon érkezik, jj 
amelyet ö nem rendelt meg. Utána nézett a 1 
dolognak és ekkor derült ki, hogy a tisztvi­
selője. Fiiiöp István szélhámoskodott. így ff" ííj 

.dúlt meg. az eljárás, amelynek során egyre- jj 
. másra derültek ki a csalások.

Érdekes, hogy Fiiiöp,. amikor, megkapta 1 | 
hin arról, hogy gazdája feljelentette, levelet I 
irt neki. amelyben hangsúlyozta, hogy kár volt j| 
a feljelentés, mert ő élve úgysem kerül a rend- (3 

i li kezébe. Kovács Gusztáv detektív .izu|!* ^ 
ban meghiiisitotta Fiiiöp szándékát, nagy *,ir" 
tefonséggel megjelent a csaló Vörösmarty u- j 
24. számú házban lévő lakásán és me -i,v I 5 
Fiikiput, akit a gyorsan érkező detektív meg- 

döbeutett és riadtan tiltakozott először min ién ff

Bőkezű ttr volt és a vidám hölgyikék ked-

Hölgyek részére
a le.gkrdve'Cbb és legolcsóbb

karácsonyi
ajándékok

Ma"!cür: és fésükazetták, csiszolt parfümszórók e legszebb kivitelben. Kölnivizek 
parfümök, púderek, eredeti Chanel, Caron, Worth, Guerlain, Houbigant stb. francia 

gyárak készítményei a legolcsóbban beszerezhetők a
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— Most nem fogadok — mondta kihívó 
hangon -• ez nem lálogatási Idol Nem 

érek rá elbeszélgetni.
A detektív nem várt arra, inig Fiilop István

♦ m

hajlandó öt fogadni, hanem megfogta és be­
vitte a rendőrségre, ahol aztán egészen csen­
des fin lett és ráért elsorolni a bűncselekmé­
nyek sorál. Az időrendre is figyelt és ebben 
nagy segítségére voltak a nála talált zálogcé­
dulák.

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást 
az ügyben és többeket kihallgatnak pénteken 
délelőtt a csalások ügyével kapcsolatban.

Óriási részvét mellett temették el Buda­
pesten Elischer Gyula professzort

Budapest, december 19, Ma délután 3 órakor 
temették cl a Kerepesi mi temető halottas -há­
zából a magyar tudományos világ nagy rész­
véte mellett dr. Elischír Gyula professzort, a 
debreceni Röntgen intézet európai hirii igaz­
gatóját. A temetésen a kultuszkormányt Petri 
Pál államtitkár képviselte. Megjelent a teme­
tésen a magyar tudományos világ szinc-java. 
Az egyházi szertartást Raflay Sándor evangé­
likus püspök végezte. A megragadó erejii gyász- 
beszéd után az Operaház énekkara gyászdalo­
kat énekelt. Csiinky Benjámin, a Tisza István 
egyetem rektora a debreceni egyetem nevében

búcsúztatta a nagy halottat. Dr. Wotietzky Jó­
zsef dékán a debreceni tudományegyetem kli­
nikái nevében beszélt. Dr. Marké Jenő egye­
temi magántanár a volt munkatársak és volt 
tanítványok mély fájdalmát tolmácsolta. Rat- 
kóczy Nándor dr. a magyarországi Röntgen 
orvosok nevében beszélt, dr. Wenlmrdt János 
a pécsi egyetem nevében búcsúztatta cl Eli­
scher professzort. A búcsúztatások sorát Ker­
tész K. Róbert államtitkár zárta he. Ezután 
gyászkocsira tették a koporsót és a sírhoz 
\ illek, ahova a gyászolók nagy tömege kísérte 
eb

Rásó István alispán kora tavasszal köz­
munkákkal akar segíteni a munka- 

nélkülieken

MERCE0ES-8ENZ
személy ós teherautók

és a M. k I r. áll. Va*-,Acő!-ós Gépgyárak által gyártett

MÁVAG-MERCEDES-BENZ
tehereetók. aatőbaszok és különleges autók veiérképvfseiet«
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Körzetképviselet:
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tát. A megyei közgyűlést december 30-ikár:i 
hívták össze, megelőzőleg pedig ;t kisgyiilés 
g>ülésezik, amely a vármegyénél a? állandó 
választmány elükészitő szerepét vette át.

Hajdiivármegyébcn egyébként is mozgalmas 
lesz a karácsony és njév közzé eső hét mert 
két megyei városában ezen a héten megtartják 
a tisztujitást. Hajduvármegye két megyei vá­
msában a képviselőtestületi' alakuló gyűléseket 
szerdán tartották meg, mert a miniszteri ren­
delet előírása szerint a képviselőtestületi ala­
kuló küz.gx üléseket 18-ikáig meg kellett tartani. 
Hajdúszoboszlón Rumi István alispán, Hajdú­
böszörményben dr. Nubráczky Béla íőivgyzö, 
Hajdúnánáson dr. Iienkö Géza tiszti í Ügyész. 
Hajduhadházoti pedig dr. Uzonyi Barna tb. fő­
jegyző vezették a képviselőtestületi alakuló 
közgy üléseket.

A megyei városok közül kettőben még újév 
előtt megtartják a tisztujitást, még pedig Haj­
dúszoboszlón és Hajdúböszörményben. Szo- 
boszlón december 27-ikén tartják meg a tiszt­
ujitást. Böszörményben pedig december 29-én, 
vagy 31-én. Mindkét \ árosban erős küzdelemre 
van kilátás.

Ezeken a választásokon még az 1929. évi 
legtöbb adót fizetők névjegyzéke szerint beke­
rült virilisek szavaznak, a másik két megyei 
városban azonban, ahol a tisztújító közgyűlés 
csak újév után történik meg, már az 1930. évi 
névjegyzék szerint bekerülő virilisek, tekintet­
tel arra, hogy a megyei városokban érvény­
ben maradt a régi nyers virilizintts rendszere: 
a legtöbb adót fizetők nem választanak maguk 
közül, hanem adójuk nagysága szerint kerülnek 
be a képviselőtestületbe.

Ä Templomegyesület szombaton osztja ki szeretet- 
adományait szép ünnepség keretében

Háromszáz Iskolás gyermek és ötszáz felnőtt 
részesül karácsonyi ajándékokban

Az országosan ijesztő problémává növeke­
dett munkanélküliség tudvalévőén Debrecen­
ben is nagyobb mozgalmat váltott ki a mun­
kanélküliek sorában, mig aztán a város ve­
zetősége szükségmunkákról gondoskodott, 
ott helyezvén el a munkanélkülieket.

A Debreceni Független Újság munkatársa 
kérdést intézett Rásó István alispánhoz, 
hogy Hajduvármegyében miképen áll a mun­
kanélküliek ügye.

— Eddig még nem kaptam jelentést arról

— mondotta Rásó István —, hogy Hajduvár­
megyében olyan nagyobb mértékű munkanél­
küliség lépett volna fel, amely hatósági be­
avatkozást tett volna szükségessé. Bizonyos 
azonban, hogy a kora tavasszal szükség lesz 
erre, mert ez az időszak, amelyben a szegény 
embereknek a legnagyobb szükségük van a 
segítségre. Már most gondolkoznunk kell 
azon, hogy a kora tavasszal közmunkák ré­
vén munkaalkalmat biztosítsunk a szegény 
emberek számára.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesü­
lete, mint más években, úgy ez idén is ha­
talmas akciót fejtett ki, hogy karácsonyra 
szegény iskolás gyermekeknek és felnőttek­
nek segélyt adhasson. A Templomegyesület 
lelkes híveinek buzgó munkája olyan szép 
eredményt hozott létre, hogy most a Temp­
lomegyesület 800 embernek és pedig 300 is­
kolásgyermeknek és 500 felnőttnek tud kará­
csonyi ajándékot juttatni.

Az ajándékok kiosztására szombaton dél­
után két órakor a Kollégium dísztermében 
ünnepség lesz, amelyen dr. Baltazár Dezső 
püspök mond beszédet. Majd a gyermekek 
énekelnek és egy iskolai növendék megkö­
szöni az adományokat. Ez ünnepség közben 
fogják a Templomegyesület jólelkü hölgy­
tagjai az adományokat a 300 iskolásgyermek­
nek és 500 felnőtt szegénynek kiosztani.

A Hajdúszoboszlói Városi Polgári Párt dr.Erdős 
Kálmánnal szemben dr. Marton fiábor főjegyzőt 

jelölte polgármesternek
A tisztújító közgyűlés valószínűen december

27-én lesz Felesége nem akarta követni férjét a ha 
Iáiba: a férj bosszúból elégette az asz- 

szony pénzét és felakasztotta magát
Különös öngyilkosság történt tegnap a bé-

Rdsó István alispán szerdán délelőtt volt kint 
Hajdúszoboszlón a képviselőtestület megalakí­
tása és a bizottságok megválasztása végett.

A megnyitó beszed után Bélteky Lajos üd­
vözölte a képviselőtestületi tagok nevében Rásó 
István alispánt első hivatalos kiszállási útja 
alkalmából, azt a reménységét fejezvén ki. 
hogy adott programjához híven a közönség 
érdekeit felkarolja s a város autonómiáját tisz­
teletben tartva minden jogos és törvényen 
alapuló megmozdulásnak támogatója lenz. A 
.30 virilis és ,3(1 választott képviselőtestületi tag 
számbavétele megtörténvén, az egyes szakbi­
zottságok megalakítása következett. Mindjárt 
az állandó választmány megválasztásánál meg­
történt az uj képviselőtestületben az erőpróba. 
Erdős Kálmán dr. terjesztette elő a maga ja- 1 
iaslatát előbb, mire a Városi Polgári Párt egy 
4 tagjában módosított listát javasolt. Az alis­
pán titkos szavazást rendelt el. A jelenlevő 57 
bizottsági tag közül 21 szavazott a hivatalos 

* listával, mig a Városi Polgári Párt külön je­
löltjei 30—36 szavazatot kaptak. A többi R bi­
zottság megválasztásánál az eredmény után 
nem is kértek már szavazást, egyszerűen a 
Városi Polgári Párt által javasoltakat válasz­
tották meg közfelkiáltással a hivatalos listán 
ajánlottak helyett. Így is teljesen arravaló s 
nagy részében Intelligens ember került be az 
egyes szakbizottságokba, mert a Városi Polgári 
Párt csak 2—3 vele élesen szembehelyezkedett 
egyén kibuktatására törekedett, mig a többi hi­
vatalosan is javasolt bizottsági tag nevét lis­
tájára átvette, ha nem tartoznak is azok a 
párt kötelékébe. A tisztújító közgyűlést való­
színűleg december 27-én tartja meg Hajdúszo­
boszlón az alispán. Dr. Erdős Kdlmdn polgár- 
mesterrel szentben a bizottsági tagok többsége 
dr. Márton Gábor jelenlegi főjegyzőt kérte fel 
a jelöltség elfogadására, ki pályázatát he Is 
adta. Mivel dr. Márton Gábort a közönség 
szereti és a gazdaesaládok körében nagy ro­
konsága van Szoboszlón, a polgármesteri ál­
lás sorsa már előre eldöntöttnek látszik. A 
többi városi tisztségekre is nagyon sokan pá­
lyáznak és igy több állásnál lesz szavazás, 
azonban a többséget képező Városi Polgári 
Pártnak az az álláspontja, hogy további elke­

rülhető nyugdiiterhektiil meg kell szabadítani 
az amúgy is nehézségekkel küzdő városi ház­
tartást s ezért a régi tisztviselők lehetőleg 
maradjanak meg az állásukban.

*
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága 

az ó-csztendő utolsó napjaiban közgyűlésre 
kénytelen összeülni, mert meg kell állapítani a 
jövő esztendei közúti költségvetés előirányza-
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 késmegyei Gyoma nagyközségben. Sándor 

Mihály gazdálkodó régóta betegeskedett és 
emiatt annyira elkeseredett, hogy öngyilkos­
ságra szánta el magát. Feleségét is rá akarta

beszélni, hogy együtt menjenek a halálba, az 
asszony azonban hallani sem akart erről.

Sándor Mihályt annyira felbőszitette fele­
ségének tagadó válassza, hogy kegyetlen 
bosszút eszelt ki. Amikor este felesége átment 
a szomszédba és ö egyedül maradt a lakás­
ban, felkutatta felesége elrejtett pénzét és a 
közel ezer pengőt kitevő bankjegyeket a kály­
hában elégette. Ezután az egész lakást leön­
tötte petróleummal és meggyujtotta, majd a 
kályha csövére felakasztotta magát.

A lakásból kitóduló sűrű füstöt nemsokára 
észrevették a szomszédok, kihívták a tűzoltó­
kat, akik eloltották a tüzet, de Sándor Mi-
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Borzalmas autókatasztrófa. Londonban borzalmas autóbusz katasztrófa történt, a kép a tel­
jesen szétsztiftott autóbuszt mutatja. A balesetnél 6 halott volt és harmincán megsebesültek.

KÖLNIVIZEK:
BOUQUET DU NIL.
1VRES D’ORIENT.

PAPILLONS.
PR1NCESSE MARAT.

SALAMBO.
UNE NUIT EN HAVAY.

Beezar érhetők:

REX DROGÉRIA, Városház épület
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A Nemzeti Képszalon Karácsonyi Vásárját nézze meg
díjmentesen Piac ucca 44. szám alatt, lépcsőházi bejárat.

hálynak már csak .1 inegszenesedeU holttestéi 
találták meg.

A gyulai ügyészség a különös öngyilkosság 
ügyében megindította a vizsgálatot.

Hírek a rendőrségről
A debreceni rendőrkapitányságon jelentette 

csütörtökön délelőtt Móricz Jenőné hajdú­
böszörményi piaci árus, hogy a debreceni Rá­
kóczi uccai piacon ismeretlen tettes kilopta a 
pénztárcáját, amelyben 76 penő volt.

Darvas Ferenc sikkasztó motorkerékpár­
ügynököt, akinek Budapesten történt elfogá­
sáról már beszámolt a Debreceni Független 
Újság, csütörtökön lehozták a debreceni kapi­
tányságra és megkezdték kihallgatását.

Ungai Jánosné debreceni asszony jelentette 
a rendőrségen, hogy 16 éves László nevű fia 
napok óta nem jelentkezett a háznál. Nem tud­
ják, hova lett. — A rendőrség a bejelentések 
alapján megindította a nyomozást.

5—6000 vendége lesz 
a nagykárolyi rabbi- 

esküvőnek
Nagykároly, december 19. Teitel- 

baum nagykárolyi csodarabbi 18 éves 
Rachel nevű leányával most tartja esküvő­
jét a Teitelbaum rabbi-dinasztia egyik 
tagja, aki mindössze 17 éves.

Az esküvőre nagyszabású előkészülete­
ket tettek és már eddig több, mint 2000 
vendég érkezett Nagykárolyba, a család 
azonban 5—6000 vendéget vár s igy körül­
belül

annyi idegem érkezik Nagykárolyba,
mint amennyi a város összes lakos­

sága.
A lakodalmi vendégek e nagy vándorlása 
hatósági intézkedéseket is von maga után, 
a határmenti hatóságok ugyanis a nagy 
esküvő tartamára úgy Magyarország, mint 
Csehszlovákia felől felszabadították a ha­
tárokat s egyszerű határátlépési igazolvá­
nyokkal engedik át az esküvőre meghívott 
vendégeket.

A tizenhétéves vőlegény szerdán este 
vonattal érkezett meg kiséretével. Az állo­
máson mintegy

kétezer főnyi közönség fogadta a fő­
rabbit, akinek fiatal kora ellenére te­

kintélyes szakálla van.
Negyven kocsi és ugyanannyi autó szállí­
totta be a rabbit és kíséretét a városba, 
ének- és zeneszó mellett. Az esküvői szer­
tartás szerdán este 7 órakor kezdődött és 
éjjel 12 órakor fejeződött be s az ezt kő­
vető

különböző szertartások nyolc napig 
fognak tartani.
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mint félmillió lei értékre becsülik. A vo­
natok még egyre ontják a vendégeket, aki­
ket már elhelyezni sem tudnak, mert nem­
csak a szállodák, hanem az összes magán­
lakások is megteltek már vendégekkel.

A nagy esküvői vacsora vasárnap lesz s 
azon megjelennek a különböző felekezetek, 
a hatóságok képviselői is. A menyasszonyt 
már napok óta ajándékokkal árasztják el, 
az eddig átadott nászajándékokat több,

Korcsmákban, vendéglőkben nem szabad 
hangszórón közvetíteni a rádión leadott 

istentiszteleteket
Budapest, december 19, A kereskedelem­

ügyi miniszter rendeletét adott ki a rádión 
közvetített istentiszteletek szentbeszédek és 
egyén vallási szertartásokkal (feelüggö köz­
vetítésekről.

A rendelet eltiltja a Kávéházakban, ko cs­
illákban és más hasonló üzletekben az 
i nyházl közvetítéseknek hangszór u való 

továbbítását.
A rendelet megszegését kihágásként büntetik

RÁDIÓ'
7.25: Hangverseny. Közreműködik: Tihanyi 

Vilma, a m. kir. Operaház művésznője és Rex 
Howard angol zongoraművész. Zongorán kí­
sér: Polgár Tibor.

8.45: Operettrészletek. (Zenekari hangver­
seny.) Vezényel: Polgár Tibor karnagy.

10.15: Somogyi Gyula francianyelvü elő­
adása.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Majd: Bachmann-jazz a Dunapalota nagy­
szállóból.

PÉNTEK, december 20.
Budapest. 9.15: Eugen Stepat orosz bala- 

lajka zenekarának hangversenye.
12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogezred ze­

nekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay 
Richárd zeneügyi igazgató.

3.45: Fulton-rendszerü képátvitel.
4.15: Józsa Rezső mesél a gyermekeknek.
5.10: Farkas Jenő és cigánylzenekarának 

hangversenye.
6.10: Komjáthy Aladár novellája: ..Itthon”. 

Felolvassa a szerző.
6.30: Mit üzen a rádió?

Bécs. 11
Utána: Z.

Berlin. 4.30: Z. 6.30 
Hg. Utána: Kz.

Kuli öld.
G. 3.30: G. 4.25: Hg, 10.05: Hg. 

Dalok. 7.30: Z. 10.30:

NÉVJEGYEK
ÍZLÉSES, ELEGÁNS KIVITELBEN 
LEGOLCSÓBB ÁRBAN KÉSZÜLNEK

HEGEDŰS ES SÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
KÖNYV-, PARIRKERE8KEDÉSÉBEN

FERENC JÓZSEF ÜT 34. TELEFON 54

Szinielőadás. 8.50: Hg.
Daventry. 5: Dalok. 5.30: Tz. 7.30: Kz. 10: 

Tarka est. 11.15: Tz.
Frankfurt. 4: Hg. 7.30: Dalest. 8.15: Hg. 

9.35: Hg. 10.45: Kz.
Hamburg. 4.15: Mária-dalok. 5.55: Z. 8: Hg. 
Kassa. 12.05: G. 5.10: Z. 7.05: Z.
London. 5: Tz. 5.30: Kz. 7.45: Hg. 8.45: E. 

10.30: Hg. 12.15: Tz.
Milánó. 5: Hg. 8.30: Hg. 11.15: Z. 
München. 4.30: Kz. 5.15: Z. 7.30: Z. 9.30: 

Hangverseny.
Pozsony. 11.30: G. 4: Hg. 7.05: Z. 9: Tz. 
Prága. 11.15: G. 4.30: Z. 7.05: G. 8: Z. 9: 

Hg. 10.30: Z.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Operett.
Zágráb. 5.30: Z. 8.30: Derűs hangverseny.

SZOMBAT, december 21. 
Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének 

hangversenye.
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Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 19-én, csütörtökön a következő bejelentések 
történtek:

ELJEGYZÉSEK:
Varga László—Bakó Ottilia.

SZÜLETÉSEK:
K. Nagy István gazdálkodó, fin, Imre; Mol­

nár György ny. máv. fűtő, fiú, Zoltán Miklós: 
[Tied Mór ruhakereskedő, leány, Juliánná; 
Szakáll Sándor tlmárscgéd, fin, Sándor.

HALÁLOZÁSOK:
Szabó üáborné ref. 44 éves Eötvös it. 89: 

Móré István ref. 2 hó Téglavető 239.

A Hadröá le akarta tiltani 
a farsangi mulatságokat

A Hadröá debreceni csoportja nevében vitéz 
Szcnlgyörgyl Latos ny. altábornagy beadványt 
intézett dr. Vdsdry István polgármesterhez. 
A beadványban a Hadröá részint anyagi se­
gélyt kér a várostól, részint azt az érdekes 
kérést terjeszti elő, hogy a polgármester a 
farsangi zajos mulatságokat tiltsa be, mert 
azok nem méltók a mai Idők komorságához.

Vásáry István dr. polgármester értesíti a 
Hadröát, hogy az anyagi segélyre vonatkozó 
kérelmet a város fedezet hiányában nem tudja 
teljesíteni, ami pedig a mulatságok betiltását 
Illeti, arra a polgármesternek nincs hatalma.
«$» ♦$, 4$, <4 4*4 4*4 4*4 4$. .*4 4*4 4*4 £ 4*4 4*4 4J4 tf

— Modern művészi lényképek Ruzlcskánál. 
Piac u. 32.

— Látta-e már magát Ilimen? A merev lény- 
kép helyeit készítsen családjáról életvidám 
Ilimet, melyet otthon hármlker levetíthet. Ve­
gyen Pathé Baby lelvevő és vetítőgépet u 
tiszántúli vezérképviselőnél: Berzéki lotoborzé- 
nél, Piac ueca 38. Díjtalan bemutatás egész 
lap.

Erzsébetváros
A magyar színpadi irodalom, aminek az 

imperializmusát nem is olyan régen még fen­
nen hirdették, letagadhatatlan válságban van: 
ami a magyar színpadon uj termésként jelent­
kezik, vagy sekélyes szórakoztató-irodalom, 
játékos bohózat, formális ügyeskedésekkel 
leplezett, bóditó optimizmusban elringatott 
problémanélküliség, vagy a jobbik esetben 
óvatos megalkuvás, félmegoldásokkal, esetleg 
korszerűtlen szemlélődés az örök háromszög 
szögeinek viszonya felett.

Zsolt Béla, a figyelemreméltó lírikus és 
prózairó első színpadi müvében, a Csokonai- 
szinházban most bemutatott Erzsébetváros­
ban nem idegenkedik a korszerű problémáktól, 
hiszen a pesti életképnek nevezett darab kon­
fliktusa a félmult és a ma erkölcsének az 
összeütközése és tendenciája annak a de­
monstrálása, hogy a tegnap megingathatatlan­
nak vélt, arartyfedezetü polgári morálja kike­
rülhetetlenül összemorzsolódik a megválto­
zott idők rugalmasabb és mert elasztikusabb, 
hatásosabb erői között. Zsolt Béla életképe 
tulajdonképeni, tiszta magvában összeomlás! 
dráma, abból a fajtából, amelynek Ibsen any- 
nyira mestere volt: a mesterségesen, erőszak­
kal fentartott látszat a valóságnak egy hirte­
len érintésére összedől és maga alá temet 
mindenkit, elsősorban természetesen a hőst. 
Csakhogy Zsolt Bélánál nagy bajok vannak 
ekörül a tiszta drámamag körül. Mindenek­
előtt: a tendencia annyira megnő, hogy telje­

sen szétfeszíti a drámának a kereteit is. (Az, 
hogy tendenciája van, magában még nem baj, 
sőt; a jó dráma majdnem mindig iránydráma 
is.) Zsolt Béla tendenciája annyira kihegye­
zett, hogy érvényesülése kedvéért mindent le­
döf maga körül s mert az ellentét kellő mó­
don kirívóvá tétele miatt szükség van arra, 
hogy az angyali becsületességü polgár környe­
zete teljesen immorális legyen és mert ezt 
olyan fölényes, hideg és tudatos következetes­
séggel viszi végig, amely valóban virtuóz: 
végeredményben éppen a hideg fölényességé­
nél fogva maga is amorálisnak hat. Mert mi­
csoda figurák ezek? Egy lány, akinek minden 
mindegy, csak végre történjék vele valami, kis 
kokottlélek: tökéletesen amorális. (Az a pár­
szavas dialógus, amelyben defloreálóját el­
intézi, a legcinikusabb az egész magyar szin- 
miiirodalomban.) Egy fiú, professzionista kár­
tyás, azzal az egyetlen vággyal, hogy az apját 
maga alá gyűrje: szép pszichoanalitikai tanul­
mányanyag. És egy nagyapa! Apró tolvaj, vén 
ravasz hazug, aki nem ok nélkül keveredik a 
néző előtt abba a gyanúba, hogy unokájának 
elpocsékolt virginitásáért egy szivarral és egy 
szál gyufával fizetteti meg magát. (Tisztelte­
iéin a nagypapát!) És a többi: egy ,.törekvő" 
kereskedő, aki kemény bizonyossággal a 
Markó uccában köt ki valamikor s akinek a 
mérlegébe már most sem volna jó beletekin­
teni, egy panamista ügyvéd-városatya és cse- 
lédszinvonalu kitartottja, meg egy alkalmi 

I szüzességtolvaj ékszerügynök. Undorító. Nem 
csoda, hogy a szegény korlátolt anya egyébre

sem képes közöttük, csak sírni. (És nem 
csoda, hogy az egyetlen etikus lény ebben a 
társaságban egy állat: a kutya, amely folyton 
ki akar menni közülök.) És ha megvakarja az 
ember a polgári becsület gránitszobrát, nem 
sokkal jobban jár, mert az is gipsz. Korlátolt, 
zsarnok, hiú, pózos és a végén kiderül, hogy 
a becsületessége is csak a pózaiban élt. Úgy 
látszik, annyira megcsontosodott konzervatív, 
hogy megrögzött szokássá vált nála. És ra­
gaszkodik is hozzá. Körülbelül annyira, mint a 
zongorához.

Ebből a drámai magból ki lehetett volna 
fejleszteni egy egész osztály: a magyar keres­
kedő korszerű tragédiáját. Zsolt Béla azonban 
egy sivár életképet fabrikált belőle.

És mégha legalább a formai értékesség lo­
bogóját lengetné a kietlen morális lezüllött- 
ség felett, elnézésre késztetően! De a másik 
kellemetlen meglepetés az, hogy az Erzsébet­
város formális megjelenésében teljesen 
anachronisztikus: egészen szabályos naturalista 
dráma, a valóságnak könyörtelen, hideg, éles 
és rideg, aprólékos másolása. A konzekvens 
naturalizmus hivei pár évtizeddel ezelőtt 
örömmel ölelték volna a keblükre Zsolt Bélát, 
hiszen a naturalizmushoz mindig kellett egy 
kis zsurnaliszta tehetség és Zsolt Béla jó 
újságíró. (Zsurnaliszta erények vannak is a 
darabban.) De hol vagyunk ma már a natura­
lizmustól! Hol vagyunk az efajta „életszagu" 
drámától, ennek sivárságától, nyomott, tompa, 
vigasztalan sötétségétől, mesterségesen sűrí­

tett fojtó levegőjétől!
A Csokonai-szinház előadásában megvan ez 

a vigasztalanság, a nyugtalanító szürkeség, 
csak az a baj, hogy nem épen mindig a ren­
dezői energia következményeképen.

László Gyula mintapolgára jól elképzelt fi­
gura: tehetségtelen kereskedő, aki csak a 
presztízséből akar megélni és a háta mögött f 
régen detronizált házi félisten. Ditrói Ica he­
lyes ösztönnel remegteti a kispolgári lány le­
fojtott, hisztériás vágyait; Fáskerty Mária 
stílusosan szenved és idegekre menően sirán­
kozik; Fábián János figurája erős: cinikus, 
szájaskodó, valami labilis energiát ő reprezen­
tál a dekadens családban; Laczkó nagypapája 
egyenetlen, vannak igen sikerült akciói, de 
még több egészen primitiv próbálkozása a ki­
fejeződésre; Thuróczy Gyula nem szolid ke­
reskedője jóvonalu figura; Bálint György ka­
rakterisztikus, jó fantáziára valló és csaknem 
hibátlanul megformált alakot állít színpadra; 
Kédly érthetetlenül félrejátsza a városatya­
ügyvédet; Sulyok Mária kétségtelen tehetsé­
get kár öregedő kokottfigurákban elkoptatni

Különben az egész előadáson látszik, hogy 
nincs eléggé előkészitve, az együttes nem 
eléggé egybekalapácsolt és tagjaiban nem 
eléggé értek meg a szerepek. Ez annak a hely­
telen müsorpolitikának a következménye, amit 
a Csokonai-szinház az idén követ és ami 
elóbb-utóbb súlyosan megbosszulja magát.

A díszletek jók lennének. Valahol Mucsán.
(hl)



1929 december 20. 8

A pápa első precessziója a Vatikán falain kívül.

Rendőri kihágás! eljárás a munka­
nélküli mozgalmak kapcsán

Vadász Endre debreceni festő­
művész kitüntetést nyert a bar­
celonai nemzetközi kiállításon

Megírta annak idején a Debreceni Független 
Újság, hogy Vad á s z Endre, a nagytelictségíi 
fiatal debreceni festő, aki különben a zsidó 
reálgimnázium rajztanára, abban a kitüntetés­
ben részesült, hogy számos nagyértékii réz­
karcát a magyar rendezőbizottság felhívására 
elküldhette a barcelonai világkiállításra, A 
magyar rendezőség nem rosszul választott, 
mert, amint azt az egyik budapesti délutáni 
napilap a napokban megírta, Vadász Endre is 
azok között a magyar festők között van, akik 
a világkiállítás legnagyobb kitüntetéseit 
nyerték.

Vadász Endre, akinek ez a nemzetközi si­
kere csak mjltc) folytatása Magyarországon 
elért kitüntetéseinek, Debrecen képzőművészeti 
életében is részt vesz, hiszen tagja az Ady- 
társaság képzőművészeti osztályának s a Mii- 
pártoló Egyesület decemberi tárlatán is több 
festményt és rézkarcot állitott ki.

A kereskedelmi képviselők 
szervezkedése

Többizben megemlékeztünk már arról, hogy 
a debreceni kereskedelmi képviseleti cégek 
szakosztályba tömörültek, hogy az egyre ne­
hezedő gazdasági viszonyok folytán felmerülő 
kari problémákat megvitassák. A szakosztály 
működése bevált és mind inkább szélesebb ré­
tegek kapcsolódnak annak munkájába.

Legutóbb a miskolci kereskedelmi képvise­
lők küldték el Debrecenbe megbízottjukat, 
hogy a debreceniek felhívására Miskolcon 
megalakult rokon szakosztály ügyét megbe­
széljék. Ez alkalommal elhatározta a szak­
osztály, hogy mindazokat a cégeket, amelyek 
kereskedelmi képviseletekkel foglalkoznak és 
önálló iparjogositvánnyal rendelkeznek, csat­
lakozásra szólítja fel és ebből a célból az 
alábbi felhívást bocsátja ki:

Felhívás! Felkérjük mindazokat a kartár­
sakat, akik önálló iparjogositvánnyal rendel­
keznek és kereskedelmi képviseletekkel, vagy 
ezzel egybekötött bizományi üzlettel foglal­
koznak, jelentkezzenek csütörtökön este 8—9 
óra között, vagy vasárnap d. e. 10—11 óra kö­
zött a Debreceni Kereskedők és Utazók Egye­
sületében működő kereskedelmi képviselők 
szakosztályánál, ahol a felvétel körülményei­
ről tájékoztatni fogjuk őket.

A szakosztályba való belépés előnyeit feles­
leges ismételten hangsúlyoznunk, hiszen köz­
ismert minden kartársunk előtt, hogy közös 
érdekeinket csakis úgy tudjuk megvédeni, ha 
egyesült erővel és egyöntetűen járunk el, 
olyan esetekben, amikor egyesek állásfoglalása 
nem volna célravezető. Egyebekben a jövőre 
nézve olyan kérdésekkel foglalkozunk, ame­
lyek minden kartársat közelről érdekelnek. - 
Ezekről bővebb felvilágosítást a belépés al­
kalmával adunk.

Minthogy közelebbi akcióink bizonyos idő­
höz vannak kötve, a jelentkezést ez évi de­
cember 31-ével lezárjuk, saját érdekében 
kérjük tehát minden kartársunkat, akik még 
nem tagjai a szakosztálynak, hogy ezen idő­
pontig belépésre jelentkezni szíveskedjék. 
Kartársi üdvözlettel: A Debreceni Kereske­
dők és Utazók Egyesületében működő keres­
kedelmi képviseleti szakosztály.

A debreceni rendőrség kihágás! ügyosztályán 
dr. T ó t h Sándor rendőrbiró csütörtökön dél­
előtt kezdte meg a tárgyalást K o z t e 1 i t z 
Géza 26 éves volt bőrkereskedősegéd ügyé­
ben, akit

munkakeriilés és hatósági közeg szóbeli 
megsértése miatt állítottak elő.

Koztelitz ellen a rendőrség bűnügyi osztályán 
is van eljárás folyamatban, több feljelentést 
adtak be ellene. Az egyik feljelentést a fele­
sége adta be, akit magára hagyott két gyer­
mekével. Az asszony feljelentése szerint Koz­
telitz az ablak betörése utján behatolt laká­
sába és elvitte a ruháit.

A kihágás! tárgyaláson a munkanélküli Koz­
telitz védelmét dr. Fényes Endre ügyvéd 
látta el. Megidézték a tárgyalásra mint tanút 
Ball a Bélát, az állatni munkaközvetítő hi­
vatal igazgatóját is, aki részletes vallomást 
tett és elmondta, hogy milyen szerepet játszott 
Koztelitz a legutóbbi munkanélküli mozgal­
makban.

A vád szerint Koztelitz agilációt fejtett ki 
a munkanélküliek körében és nem fogadta el a 
néki több ízben felkínált munkát. A Népház­
ban lévő ingyen konyhán pedig ellenszegült 
a rendőrnek és sértegette.

A tárgyaláson a vádlott, akit szerdán este 
vettek őrizetbe, halk hangon tette meg vallo­
mását és elmondta, hogy

ö nem izgatta a munkatársait, munkát is
szívesen vállalna, de mivel gyenge a fi­
zikuma és beteg, nem vállalhatta azt a 

munkát, amelyre kiküldték.
A népkonyhán pedig a legnagyobb udvarias­
sággal bánt a rendőrrel és nem goromb sko- 
dott vele.

Bállá Béla a munkaközvetítő hivatal veze­
tője vallomásában előadta, hogy ismeri jól 
Koztelitzet. akiről tudja, hogy agitált a mun­
kanélküliek közt, de ü nem fogadta cl sem a 
földmunkát, sem a felkínált plauirozási mun­

kát. Arra nem hivatkozott, hogy beteg és az­
ért nem vállalhatja.

A védő kérdésére elmondta még a tanú. 
hogy a földmunkáknál tüdőbajos emberek is 
dolgoznak, csakhogy pénzt kapjanak.

Védő: Ez a súlyos földmunka javítja a be­
tegek állapotát?

— Azt én nem tudhatom, nem vagyok or­
vos. Nekik pénz kell, mi munkát adunk.

Védő: Vannak olyanok, akik Koztelitznél 
régebb idő óta nem álltak munkába?

— Vannak. Munka most is van elég. A guti 
erdőségben 400 embernek van* munka és alig 
30 munkanélküli ment ki fát vágni. Aki dol­
gozni akar az kap munkát, a plauirozási mun­
káknál két okleveles mérnök és három tanító 
dolgozik.

Qyőrffy Imre tanú, aki a munkanélkü­
liek egyik csoportját irányítja, elmondja, hogy 
a vádlott többször munkába mehetett volna, 
de nem ment, ham n izgatta a többieket, azt 
mondta nékik, hogy több munkabért is kény- 
szeri illettek volna ki. ha összetartanak és nem 
állanak addig munkába, inig nem kapják meg 
a munkabér kétszeresét. Az elégedetlenkedő­
ket alig tudta lecsillapítani.

A 119-es számú rendőr, aki előállította Koz- 
iclitzet a rendőrségre, elmondtt, hogy a nép­
konyhán a vádlott hangosan intézkedett, lár­
mázott és mikor ö figyelmeztette a rendre, 
dühösen nekitámadí, hogy nem fogadja meg a 
parancsait és majd ellátja a baját. Kihívja 
•.Holló szociáldemokrata titkárt és megmutat­
ják, hogy kik az urak!

A rendőr vallomására megjegyezte Koztelitz, 
hogy ("> nem veszekedett és nem fenyegetöd- 
zött. Állításának igazolására kéri kihallgatni 
azokat, akik jelen voltak a népkonyhán.

A rendőrbiró a tárgyalást a tanuk kihallga­
tásának elrendelésével elnapolta és azt pén­
teken délelőtt folytatják. Akkor ejtik meg az 
orvosi vizsgálatot is. amelyen döntenek a 
vádlott munkaképességéről. A védő ellenőrző 
orvosi szakértőt nevez be a vizsgálatra.

.5ü&vü.
►
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Szójáték
avagy

Titán és Stabil
Arról van szó kérem. Arról, hogy a bel­

ügyminiszter ur alaposan lefőzött és elké­
pesztett bennünket, akik a gondoktól agyon- 
sújtott misera plebs kötelékébe tartozunk. 
Ne kerteljünk, valljuk be nyíltan, a szájunk is 
tátva maradt a csodálkozástól. Révedező 
szemmel bámulunk a belügyi bársonyszék ke­
gyelmes magassága felé s mély reverendával 
morfondírozunk, hogy ej, ej, ez aztán igen. 
hm! Mégis csak úgy van az kérem, hogy aki­
nek az Isten hivatalt ad, ad annak észt is. De 
nemcsak észt ad, hanem szellemet is. Sőt, mi 
több, nemcsak sziporkázó szellemet, hanem 
hidegvért is. Azt bizony. Jó kis hidegvért, ami 
még egy magyar belügyminiszterben is lehet 
—- angol. . .

Az ám, a hidegvér! Mert sziporkázni mi is 
tudunk, noha nem is vagyunk belügyminiszte­
rek. És szójátékot is tudunk gyártani, amivel 
persze legjobb esetben a bohózatirói rangig 
vihetjük. Viszont hidegvérrel egyáltalán nem 
rendelkezünk. Pláne olyan hidegvérrel nem, 
amelyből a legsúlyosabb helyzetben is le tud­
nánk szűrni egy elképesztően elmés szóviccet.

Szögezzük le: ilyen hidegvérrel e csonka 
hazában, egyedül a belügyminiszter ur rendel-

Mi szóvicceinket, melyek az akasztófa­
humor méregzöld színeiben pompáznak, több­
nyire társaságban, vagy a kávéházi asztalnál 
szoktuk elsütögetni. A belügyminiszter ur a 
parlamentben szóvicceit, ami nem volna baj, 
elvégre ha tetteket hiába várunk a parlament­
től, legalább szóviccekkel mulattassanak min­
ket honunk atyái, no nem? Ellenben a szituá­
ció kérem, a viharoktól duzzadó légkör, mely­
ben ez a szóviccrakéta felröppent, ez az, ami 
bennünket bámulásra késztet.

Mert ugyebár a belügyminiszter urat meg­
támadták azzal a fránya Titánnal, meg Stabil­
lal. hogy igy, meg úgy, de minek folytassam, 
hisz úgyis tetszenek tudni. No már most a 
belügyminiszter ur felindultan de a szó­
viccgyártáshoz szükséges hidegvér teljes ép­
ségben tartásával védekezett, hogy aszon- 
gya, beismeri, hogy ostobaságot követett el, 
de a becsületét nem engedi, nem ám és min-

Ecker, Klein, Sugár divatnagyáruháza
Karácsonyi Vására

Cord minden színben — P 1-80 
Francia cordbársony “ya^- P 3e55 
Színtartó flanel — — P 1*35 
Kascha, gyapjú — — P 2e80
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Színtartó mosóselyem 
Gyapjú delaine

Kötött- és szövöttét uk óriási választékban.
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Nagy maradékvásár. Szenzációs olcsó karácsonyi árak.
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den támadással szemben Ti tán-i erővel és tel­
jes Stabil-itással fog helytállani.

Méltóztatnak érteni, az adott körülmények 
között mit jelent ez a molnárferenci magasla­
tokon járó szójáték? Körülbelül azt jelenti, 
mintha a katona roham közben, mikor fütyül­
nek körülötte a golyók, meg csapkodnak a 
gránátok, szóval mikor az életéről van szó, 
nyugodtan rágyújtana egy cigarettára és el­
kezdene szívből kacagni, a hasát verdesné ne­
veltében, mert eszébe jutott az a roppant mu­
latságos különbség a hid és a vidra közt, hogy 
a vidra felmehet a hidra, de a hid nem mehet 
fel a vidra, ha haha. . .

De talán nem elég világitó ez a hasonlat. 
Mondjunk egy közérthetőbbet. Például 
Schwarc azt mondja Kohnnak, hogy te barom! 
Mit tesz erre Kohn? Sokféle lehetőség kínál­
kozik számára. Egyik lehetőség, hogy kupán 
vágja a goromba Schwarcot. A másik megtor- 
lási mód, hogy még cifrább gorombaságot vág 
a Schwarc fejéhez, például azt, hogy: te vízi­
ló! Természetesen, ha Kohnban erősen ki van 
fejlődve a jogi érzék, akkor megteheti azt is, 
hogy szó nélkül zsebrevágja a sértést és 
Schwarcot a bíróság elé állítja.

De ha Kohn olyan vicces és hidegvérű em­
ber, mint a belügyminiszter ur, akkor egyebet 
csinál. Nem üt, nem gorombáskodik, nem in­
dul fel, hanem előveszi a flegmáját és szelle­
mét és azt mondja Schwarcnak; aki baromnak 
titulálta:

- Baromi erővel fogok küzdeni az ellen, 
hogy engem kegyed még egyszer ilyen titulus­
sal illessen.

Persze, ez csak egy hasonlat. Ilyen snájdig 
szóviccet Kohn nem tud kivágni. Nem elég 
szellemes hozzá és az idegei sem elég jók. 
Ö egy agyonstrapált ember, neki gondjai van­
nak, komoly gondjai, rém sok az adója, az 
üzlete úgy megy a csőd felé, hogy siralom 
nézni, majd éppen neki van kedve szellemes- 
kedm. ő bizony nekimegy Schwarcnak, piff- 
paff, egy-két pofon és kész!

Csak a belügyminiszter ur képes ilyesmire. 
Az ő hidegvére hidegebb, mint a Caurizankar 
csúcsán a hó. ö hidegvérben bíróság elé ál­
lítja a gyanusitót — ami mellesleg természe­
tes is! de még hidegvérübben és a csúcsok 
havánál is szikrázóbb elmésséggel kijelenti, 
hogy ami pedig azt a bizonyos Titánt és 
Stabilt illeti, hát ö Titán-i erővel és teljes 
Stabil-itással fog helytállani.

Ez az kérem. Ez az, ami belőlünk, gyenge 
emberekből hiányzik. A ti tani erő, meg a 
stabilis, inkább — hogy mi is mondjunk egy 
a belügyminiszter úrénál gyöngébb szóviccet 

labilis, viszont a titáni erőt valószínűleg az 
adóprés szívta ki belőlünk.

De lehet, hogy titánilag erősek sohse vol­
tunk. Azért még lehetünk. Mindenesetre ta­
nuljunk a belügyminiszter úrtól. Aki olyan 
erős, olyan stabil és olyan szellemes ebben a 
feje tetejére állított stabil világban, mint ö. 
attól érdemes tanulni.

VÉR ANDOR.

— A Templomegyesület karácsonyi akció­
jára adományokat elfogad. A Templomegyesü­
let, mint minden esztendőben, úgy ezidén is 
karácsonyi akciót indít, amelynek során majd 
egész sereg gyermek kap jó meleg ruhát, ci­
pót a té! idejére. Kéri a jótékony lelkeket a 
Templomegyesület, hogy erre a szép célra 
küldjenek adományokat a központi lelkész! hi­
vatalba. (Kálvin tér 17.)

Uj kedvezmény
vendégeinknek

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20%
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A megszállt német területek kiürítése alkalmával az angol katonaság Wiosbacfenben leveszi
az angol zászlót.
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Panaszirodát állított fel a magántisztviselők deb­
receni egyesülete a társadalombiztosító intézeti 

hiányos kezelések orvoslása végett
Kálmán ucca 14.) és felkéri tagjait, hogy min­
den panaszt itt jelentsenek be, mert ilyen mó­
don orvoslást nyernek esetleges sérelmeik. A 
szövetség azután meg fogja találni rá a mó­
dot, hogy szervei utján ezeket a panaszokat 
illetékes helyre eljuttassa. Szívesen veszi a 
szövetség, ha a munkaadói érdekeltség is 
hozzáfordul ezen ügyben esetleg felmerülő pa­
naszokkal, mert csak igy érhető el, hogy az 
Ol I tagjai a közgyűlés elé vigyék azokat a 
sérelmeket, amelyek orvoslást igényelnek. (-)

Gyászrovat
Benedek Jenő élt 32 évet. Temetése e 

hó 20-án délután 2 órakor lesz a Kossuth 
uccai temető halottasházától a ref. egy­
ház szertartása szerint tartandó ima után 
a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Fe­
hértói temetkezési vállalata rendezi.

Titonelli Írónké 9 éves korában el­
hunyt. Temetése e hó 20-án délután 2 
órakor lesz a Szent Anna uccai temető ká­
polnájából a róm. kath. egyház szertar­
tása szerint. A temetést Gebauer tem. int. 
rendezi.

Az érdekeltségeket, munkaadóit és munka 
vállalóit egyaránt, állandóan foglalkoztatja az 
a probléma, hogy miképen lehetne a horribi­
lis illetékeket szedő Országos Társadalom­
biztosító Intézet betegkezelése és gyógyszer- 
rendelései terén határozottan mutatkozó hiá­
nyosságokat és panaszokat orvosolni. A 
munkaadók és alkalmazottak egyetértenek ab­
ban, hogy a befizetett járulékokért helyes 
gyógykezelést, jó bánásmódot és kielégítő 
gyógyszerrendelést követelnek a biztosítottak 
részére, de ezeken túlmenően meggyőződésük, 
hogy az OTI-nak a rendelkezésére álló hatal­
mas anyagi eszközökkel betegséget megelőző 
intézményeket is. kell létesítenie, lábbadozó- 
kat és speciális intézeteket (szanatóriumokat).

Az első lépés az, hogy a biztosítottak meg­
felelő orvosi kezelésben és figyelmes bánás­
módban részesüljenek. A Magyarországi Ma­
gántisztviselők Szövetségének debreceni cso­
portja foglalkozott ezzel a kérdéssel és tag­
jainak adataiból azt a tapasztalatot szerezte, 
hogy sok panasz van ma is a hiányos kezelés 
és a meg nem felelő bánásmód miatt. Ezért 
elhatározta, hogy panaszirodát állít fel, amely 
naponként este 6 órától 8-ig a tagok rendel­
kezésére áll az egyesület helyiségében (Thaly

legolcsóbban

Széchenyi ucca 2., 
ref. Kistemplom mögött

szerezhetők be.
Karácsonyfadíszek, 

yönyörü levélpapírok, nap­
tárak, ifjúsági iratok és 

képeskönyvek 
óriási választéka.
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— Előadás a T emplomcgyesületben. A
Tcmplomegycsiilet vallásos szakcsoportjában 
ma, pénteken este hat órakor a Kollégium 
dísztermében tartja meg pénteki szokásos est­
ié t. amelyen ez alkalommal a tudós tanár, a 
kiváló lelkipásztor. Ur. Eerenczy Gyula tart 
előadási Karácsonyi előkészületek elmen. Az 
előadásra, amely előreláthatóan igeit nagy 
érdeklődési vált ki. belépti dij nincsen és arra 
mindenkit szeretettel vár a vezetőség.

Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc 
uccai templomban Vajischlach szombatján: 
Pénteken délután három óra harmincöt perc­
kor. szombaton reggel egynegyed nyolc, dél­
előtt féltizenegy, délután három órakor. Szom­
bat kimenetele négy óra busz perckor. A K.i- 
polnási uccai templomban szombaton reggel 
iél nyolc órakor. Hétköznapokon reggel há­
romnegyed hét és este négy órakor. Az el­
nökség.

Apróhirdetéseket kérjük lehetőleg 
legkésőbb kedd délig a karácsonyi szám ré­
szére feladni, hogy azok feltétlen elhelyez­
hetők legyenek.

— Siketnémák karácsonyfa ünnepe. A siket- 
némák helybeli intézete e hó 22-ín délután 5 
órakor a növendékek szerepeltetésével az in­
tézet tornatermében karácsonyfaihmepélyt ren­
dez, amelynek programja a következő: I. 
Nemzeti Hiszekegy. Elmondja Rilli Mária II. 
o tanuló. 2. Ünnepi beszédet mond dr. Lin- 
denberger János püspöki kormányzó. 3. Mária 
üdvözlése. Mária—Daróczi Margit Vili. o. t. 
Angyal Keller Piroska VI. o. t. 4. Verset 
mond Fazekas Julia II. o. tan. 5. Krisztus szü­
letése. Az int. növendékei. (,. Verset mond 
Dobolán József Ili. o. t. 7. Egy pillantás a 
a mennyországba. Az int. növendékei. 8. Ima 
a hazáért. Vietorisz Zoltán Ili. o. tanuló. 9. Jó- 
és rossz gyermek karácsonya. Az un. növen­
dékei. 10. így volt, igy lesz. Az int. növendé­
kei. Bevezetőt mond Neudtiszk Mária varró- 
ísk. növendék. II. Hunia. Az int. növendékei. 
12. Ajándékok szétosztása, az ünnepély bere­
kesztése. Az élőképeket énekkel s hegedűvel 
kíséri: Timári Mária.

— Gyufagyártásra akarnak fát venni a vá­
rostól. Egyed György 400—500 köbméter 
nyárfa megvásárlására tett ajánlatot Debre­
cen városnak. A nyáriarönköket a tokaji 
gyufagyárba szjállitanák fel. Az ajánlatról, 
amely körülbelül 19.000 pengő értéket jelent, 
legközelebb döntenek.

— Vadházastársak a vádlottak padján. A
debreceni törvényszék csütörtökön délelőtt 
tárgyalta Sziky Lidia és Szakállas György 
haidusámsoni lakosok bűnügyét, akik ellen 
sikkasztás miatt indult meg az eljárás. A vád­
lottak vadházasságban élnek egymással és 
közös tartozásaik fejében lefoglalták három 
tehenüket és három disznójukat. A foglalás 
alatt lévő jószágokat eladták az árvetés előtt 
és ezért indult meg ellenük az eljárás. A bí­
róság igazolva látta a vádat és ezért Sziky 
Lídiát nyolc napi, Szakállas Györgyöt pedig 
három napi fogházra Ítélte.

— Sikkasztásért egy hónapi iogházra Ítél 
tek egy ügynököt. Fiiiöp Ármin ügynök a Ven­
déglősök Lapjának előíizetésgyüjtésén dolgo­
zott Debrecenben és a környéken. A lap ki­
adójának nem tudott elszámolni 650 pengővel 
és ezért megtették ellene a feljelentést. A deb­
receni törvényszéken tartották meg a tárgya­
lást csütörtökön délelőtt az ügyben és Hitei­
tek az ügynököt egy hónapi fogházra

'legharapta egy kocsis az intéző ujját.
A debreceni törvényszéken érdekes ügyben 
tartottak tárgyalást csütörtökön délelőtt. A 
vádlottak padjára került Nagy Bálint kocsis, 
aki összeveszett az intézőjével Klein Gyulá­
val. Az intéző a vita során kezét a kocsis orra 
ala tartotta, mire a dühös legény megharapta 
az ujját. I estisértés vétségéért két heti fog­
házat kapott.

'. Debreceni Kereskedők és Utazók Egye­
sületé,ion sei ényen folynak a készülődések a 
szezon egyik legnagyobb sikerűnek Ígérkező 
lances él,\ éré. az Arany Bika-szálló dísztermé­
ben 5/ ilveszler este 9 órakor kezdődő Bem­
ben l’.risette rév libáira. A táncestélyt el­
sőrangú műsor előzi meg. amelyet a Beniberg 
anyagú ruhákban megjelenő hölgyek között 
rendezendő ruhaszépségverseny követ és a 
szakértőkből összeállított zsűri nyolc értékes 
dijat oszt ki a nyertesek között. Az agilis 
rendezőgárda mindent elkövet, hogy a meg­
jelenteknek kellemes és feledhetetlen estét 
szerezzen.
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Derült, hideg Idő. Hazánkban az idő erős 
északkeleti szelek mellett változóan felhős. A 
hőmérséklet nálunk Is tovább süllyedt, éjjeli 
minimuma általában mínusz .1 fok körül moz­
góit és nappali maximuma is alig emelkedett 
a fagypont fölé. A Dunántúlon jelentéktelen 
havazások fordultak elő. Jóslat: Északkeleti 
légáramlással jóreszt derült, száraz hideg idő 
várható.

— A magántisztviselők szokásos összejö­
vetelüket c hó 21-én szombaton este 9 órakor 
tartják meg. Vigalmi bizottság.

— A Moabit-fogház botránya. Berlin­
ből jelentik: A Moabit ügyészségi foghá­
zában, ahol a vizsgálati foglyokat őrzik, 
nagy botrányt lepleztek le. Eddig három 
fogházőrmestert tartóztattak le, akik be­
ismerték, hogy évek óta súlyos fegyelmi 
vétségeket követtek el. Jó pénzért a leg­
különfélébb kedvezményekben részesítet­
ték a vizsgálati foglyokat, egyesek szaba­
don járhattak-kelhettek és bármikor el­
hagyhatták a fogházat. Ezek természete­
sen csak a megbízható foglyok voltak, 
mert az őrmesterek vigyáztak, hogy visz- 
szaéléseik ne kerüljenek napvilágra. Al­
kalmat adtak a vizsgálati foglyoknak, 
hogy állandóan érintkezzenek szabadlá­
bon levő bűntársaikkal és tanukat is sze­
rezhessenek, akik a fötárgyaláson rájuk 
nézve kedvezően valljanak. A fogház őr- 
személyzetét tegnap az utolsó emberig ki­
cserélték, mert a vizsgálat szerint nincs 
kizárva, hogy a fogház egész őrszemély­
zete bele van keverve a botrányba.

— A -Magyarországi Eszperantlsta Munká­
sok Egyesületének debreceni csoportja ez évi 
december hó 22-én, vasárnap délután fél 4 
órakor a Munkás Otthon nagytermében Za- 
menhofnak, az eszperantónyelv megalkotójá­
nak emlékezetére műsoros délutánt rendez a 
következő műsorral: 1. Zamenliof: Az ut 
Szavalja: Balta Gábor magyarul,, Tóth László 
eszperantóul. 2. Bagi: A metropolis éhezik- 
Felolvassa: Mogyorósi Ferenc. 3. Tánctrió. 
Előadják: Tóth Rózsi, Geng György és Szi­
lágyi József. 4. Bagi: Ütközet után. Szavalja: 
Soós Mihály. 5. Eszperantó és a munkásmoz­
galom. Előadja: Végi: Dezső. C. A Volapük. 
Monológ. Előadja: Leer Sándor. 7. Bagi. A 
láncosló. Szavalja magyar és eszperantó 
nyelven: Tóth László. 8. Az őrüli. Monológ. 
Előadja: Soós Mihály. 9. Ady és Qyóni Géza 
versei. Szavalja: Balta Gábor. 10. A hirtelen 
ember. Bohózat 1 felvonásban. Belépődíj sze- 
mélyenkint 40 fillér. Az ülőhelyek számozva 
lesznek. Jegyek már kaphatók a rendezőség­
nél. Szives pártfogást kér s mindenkit szíve­
sen lát a rendezőség.

— Offenziva a keresztrejtvény elleti.
Newyorkban most tartotta évi közgyűlé­
sét a rejtvényfejtők nemzetközi ligája. A 
közgyűlésen rendkívül éles támadások 
hangzottak el az eddigi vezetőség ellen. 
A szónokok a vezetőség lemondását köve­
telték. A vezetők méltatlanok hivatásukra 
— mondta az egyik szónok —, mert nem 
tettek semmit a keresztrejtvénydivat ter­
jedése ellen. Megengedték, hogy ez a sza­
márság teljesen elárassza Amerikát. Az 
öntudatos rejtvényfejtő társadalomnak a 
felháborodás viharával kell elsöpörnie ezt 
a vezetőséget, amely semmit sem tesz a 
keresztrejt vény divat leküzdése ellen. A 
vezetőség megfeledkezett a kari érdekek­
ről, lábbal tapodja a rejtvényfejtő etikát, 
amikor megengedi, hogy az amerikaiakat 
unalmas, száraz keresztrejtvényekkel 
árasszák el a lapokat. A vezetőség meg is 
bukott és az uj vezetőség ünnepies foga­
dalmat tett, hogy energikus offenzivát in­
dít a keresztrejtvény ellen.

— Rokona, barátja, kedves Ismerősei lény- 
képeit tekintse meg Llener műtermének, 
Csapó ucca 1. szám alatti kirakataiban.

«V«

„Akinek csak fájdalmaidat 
említettem, Aspirin tablet­
tákat ajánlott. Én bízom 
bennük és ezért hoztam 
Neked egy eredeti dobozt 
a gyógyszertárból."

Mackensen generálist (X) üdvösük 80-ik születésnapja alkalmából.
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Mit susog a fehér akác sláger operett 
szenzációs számai: Asszonyom, ha kissé 
még szeret.. . Tizenhatesztendős barna kis 
lány. .. Akácvirág, susogó fehér virág. .. 
kottája és gramofon lemezei kaphatók He­
gedűs és Sándor RT zenemű és gramofon­
osztályában, Ferenc József ut 34.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mű-, 
tájképeket, interiőrökeL

— Az ezredes libáinak véres harca egy 
rókával. „Sok lúd disznót győz”, ezt a 
hires közmondást az angol libák most így 
variálták: „Sok lúd rókát győz". Dugdale 
angol ezredes birtokán e pillanatban 30 
liba tartózkodik. Az ezredes karácsonyra 
hizlalja őket. Egy éjszaka megjelent a 
libaólban egy róka. Nesztelenül besurrant 
az ólba és hozzá akart fogni a lakmáro- 
záshoz, a libák azonban felriadtak. A 30 
baromfit kellemetlenül érintette a róka 
látogatása és ezért meglehetősen tartóz­
kodóan fogadták a vendéget. Amikor a 
róka egészen közeljött az egyik libához, 
az csőrével nagyot ütött a róka fejére. A 
róka dühösen felhorkant és erre mind a 
30 liba rávetette magát az éjjeli látoga­
tóra. Vad gágogás közben összevissza 
csipkedték, ütötték a szerencsétlen rókát. 
Többek között kiverték egyik szemét is. 
Mikor a baromfiudvar őre a nagy gágo­
gásra odasietett, már kétségbeesett voní­
tással menekült a róka a libaólból. Egé­
szen az erdőig lehetett a róka nyomát kö­
vetni, mert mindenütt vércseppek mutat­
ták a róka útját. Aligha tesz ez a róka 
több látogatást a libáknál.

— Amatőrök felvételeit kidolgozza, 
másolja, nagyításokat készít Berzéki foto- 
börze. Piac ucca 38.

— Stein Aurél, a világhírű ázsiai kutató, 
rendkívül érdekes tanulmányban mondja el, 
hogyan ismétlődik Indiában a kétezer esztendő 
előtti történelem. A cikk az Ui Idők e heti 
számában jelent meg és sok tudományos ér­
dekességen kivil! megtudjuk belőle azt is, 
hogy hires kutató a kasmiri-havasokon. mesz- 
sze Magyarországtól, tudományos munkája kö­
zepette ötször elolvasta Herczeg Ferenc „A 
hid‘‘ cíitiü színdarabját. „A gyermek és a 
szerelem" címmel Kosaryné Réz Lola érdekes 
megfigyeléseket és elveket tár fel ebben a 
füzetben, „őszi fény” címmel Pásztor József, 
„Karácsonyi történet" címmel Klapka Jero- 
mestól közöl cgy-cgy finom elbeszélést. Ezen­
kívül két gyorsan hírnevessé lett regény foly­
tatását láttuk a képekkel gazdagon illusztrált 
számban: az egyik Zilahy Lajos „Szökevény" 
cimii nagyszabású müve, a másik „Hat kis re­
gény, hat asszonyról" Lorna Reá tollából. BŐ 
helyet foglalnak el az Ui Idők régtől fogva 
népszerű rovatai: Szépségápolás, Gasztronó­
mia, Kertészet, A szerkesztő üzenetei, Rejt­
vények, Receptpályázat stb. Az Ui Idők Her­
czeg Ferenc képes szépirodalmi hetilapjának 
előfizetési ára negyedévre 6.40 pengő. Mutat­
ványszámot bárkinek szívesen küld díjtalanul a 
kiadóhivatal, Budapest, Vi. Andrássy ut 16.

— Llener lényképész telkéri a n. é. közön­
séget a Csapó ucca I. szám alatti kiállításá­
nak megtekintésére.

.— A legszebb gyermekjátákok és fog­
lalkoztató eszközök, ébren tartja a gyer­
mek tanulási vágyát, száz és száz újdonság 
naponta érkezik Mentze-áruházba, Piac u. 
38. szám.

_ .Minden megrendelő karácsonyi kedvez­
ményben résesill Varga fényképésznél, Piac 
ucca 7.

»*<»*>»•>«»
A Debreceni Független Újság uiabb ri­

portfelvételei Ismét megtekinthetők a „Friczl" 
kalapszalon kirakataiban.

Több kézimunkát karácsonyra! Még 
akkor is, ha könyen uralkodónak tartanak, 
ki kell mondanom: a mai asszonyoknak és 
leányoknak karácsonyra több kézimunkát 
kellene készíteni. Óh, igen, jól ismerem 
ellenvetéseiket 1 Nincsen idő! Azonban 
több időnk volt nekünk régebben? Nem 
voltak gázkályháink, sem villanyvilágítás, 
még kevésbbé villamossággal hajtott ház­
tartási eszközeink. Minden munka több 
fáradságba került. És mégis hosszú estéken 
át ültünk kézimunkáinknál, az öröm csen­
des előérzetével, mert örömet akartunk 
okozni, ön azt véli, hogy nem szükséges a 
régebbi évek esztelenségét megismételni. 
Hogy a kereset utáni hajsza megköveteli a 
jogát, hogy az általános elszegényedés 
érezteti befolyását — hogy nem minden 
asszony iparművész. Nem mondok ellent. 
Ellenkezőleg. Éppen azért, mert szegények 
vagyunk, arra kellene ügyelnünk, hogy az 
ajándékok sokba ne kerüljenek, hanem 
azon kellene lennünk, hogy ajándékainkat 
saját munkánkkal értékesebbé tegyük. — 
Nem szükséges, hogy időt pazaroljunk. A 
tümunka elkészítése ma már nem vesz 
annyi időt igénybe és nem kerül annyi fá­
radságba, mint régebbi években. Egyéb 
villamos eszközök mellett a villamos Sin­
ger varrógép is rendelkezésünkre áll. Var­
rás és himzési minták mindenütt kaphatók 
és igy nem szükséges, hogy mi magunk 
művészek legyünk. A tümunkát évszáza­
dokon át értékesnek és szépnek tekintet­
ték, értékét és szépségét pedig ma sem ve­
szítette el. Hímzés és varrás oktatást min­
den Singer üzletben, helyben a Piac ucca 
79. sz. alatt levő fióküzletben is teljesen 
költségmentesen lehet kapni. Csak időt és 
fáradságot kell vennünk. Ezért újból: több 
kézimunkát karácsonyra I

Elrontott gyomornál
székr kedésnél, fejfájásnál a természetes 
dt-RKULbS keseruviz pár óra n alt sza­
bályozza a bel üködcsi. Kaph tó mind.nőtt !

— A Debreceni Hét, Maizner János hetilap 
jártak legújabb száma változatos tartalommal 
már megjelent. Egyes szám ára 20 fillér. Kap­
ható az összes árusoknál és tőzsdékben.

— Molnár József tánciskolájában (Munkás 
Otthon) karácsony első napján a gyakorló est 
délután 6 órakor kezdődik, l.eckeiegy ára 1 
pengő. Szives párfogást és tömeges megjele­
nést kérünk.

— Alexander Pope (angol klasszikus) 
mondá: „A kávé bölccsé teszi a politi­
kust, aki általa félszemmel is keresztüllát 
a dolgokon.” A kávé jó legyen: ilyet a 
Meinl-cég üzletében vásárolhat.

— A Debreceni Független Újság ujahb ri­
portfelvételei ismét megtekinthetők a „Friczi" 
kalapszalon kirakataiban.

— Ruzitska gyermekképei utolérhetet­
lenek. Műterem egész nap fűtve. Piac ucca 
32. szám.

— Markiin csodálatos és érdekfeszitő 
oktató eszköze az értelmesebb ifjúság szá­
mára, oktat, foglalkoztat és tanít. Kapható 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38. szám.

— Női kézitáskák, úti bőröndök, teljes 
úti felszerelések, pénz-, szivar- és cigaretta 
tárcák a legfinomabb valódi bőrökből 
Mentze-áruházban, Piac ucca 38.

— Ha szép, művészi és olcsó ténvképel 
akar. keresse lel Llener műtermét. Csapó ti. 
I. szám alatt.
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Óvakodjunk 
a szívbajtól!

A statisztikák a szívbajosok’ 
számúnak ijesztő növekedését 
imitálják. Vegye elejét a baj­
nak, kerülje ön is a kávéban 
lévő koffeinI, mely megárt­
hat. lit van a koffeinmentea 
Ilag kávé, mely a szivet soha­
sem izgat ja és nem tesz benne 
kárt. Mégis a kívánt ártal­
maikul üdítőst és teljes élvet 
zctet nyújtja, mert legfino­
mabb minőségit, valódi ne­
mes babkávé. Kapható a jobb’ 
élelmiszerüzletekben. Szállo­
dában és kávéházban is Ifag 
kávét kérjen.

H VG KÁVÉ Jl.-T, tiuda-
Hanoidéi*-a. 21. Bon. 

Küldjenek nekem a mellé­
kelt 70 f levélbélyeg elle­
nében egy próbacsomag 

pgjSg&Ttgiff»j $9 5 Hág kávét

^*982 8 Utca _ ___________
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MŰSOR:
PÉNTEK: Erzsébetváros. D) bérlet. 
SZOMBAT: Tommy és Társa. Bemutató.

Fedák Sári vendégjátéka. Fedák Sári a 
Csokonai-színházban csütörtökön este is­
mét eljátszotta a Szökik az asszony cím­
szerepét, a múltkorihoz hasonló nagy si­
kerrel. Sokat tapsolták partnerét, Kertész 
Gábort is.

C ___ *
ft

SZÍNHÁZI iroda 
HÍREI

Ma este D) bérletben a december hó 18-án 
nagy sikerrel bemutatott Vrzsébetváros cimii 
pesti életkép kerül színre másodszor a pre­
mier szereposztásában.

Tommy és Társa! Szombaton este ismét 
nagy premierje van a színháznak, amikor is 
a budapesti Király-színház nagysikerű műsor- 
darabjának első előadása, a Tommy és Társa 
szerepel a színház játékrendjén. A rendkívül 
mulatságos, teljesen fehér operett címszerepé­
ben Fcrenczy Marién fogja debreceni sikereit 
növelni, inig partnerei Tihanyi Jutka, Kornély 
Mária, Vajay Magda, Fáskerthy Mária. Szűcs 
László, Mlsoga László. Takács Oszkár és Er- 
dfidy Kálmán lesznek. A premierhez nagyszerű 
díszletek és jelmezek készültek, úgy, hogy a 
nizzai miliőben Játszódó romantikus operett 
illő keretben kerül a debreceni közönség elé. 
A Tommy és Társa uralja a színház további 

‘műsorát.
Ingyen előadás a színházban! A Csokonai- 

szinház telles személyzete elhatározta, hogy 
vasárnap, december 22-én délelőtt 11 órai kez­
dettel ingyen matinét rendez a Kardoss-vár 
javára. Köztudomású, hogy a Kardoss-vár hi­
vatása a nagy anyagi gondok között küzködve 
élő öreg nyugdíjas színészek és azok árváinak, 
valamint a debreceni újságírók árváinak és 
özvegyeinek karácsony ünnepén való szerény 
megajándékozása.

A mai nehéz gazdasági viszonyok között 
nem megyünk — úgy mint a múltban — üzlet­
ből üzletbe összeszedni ezeket a szerény aján­
dékokat, hanem az adott fillérekért és termé­
szetbeni ajándékokért megfelelő viszonzást ad 
a színház és fellesett díjtalan előadást rendez. 
Minden egyes szinházbajövő azt fizet és azt 
ad, amit adhat és az ajándéknak megfelelően 
a színház teljesen Ingyen egy szabadiegyet 
bocsát az ajándékozó rendelkezésére.

Tisztelettel hívjuk fel a kereskedők, gazdál­
kodók figyelmét, hogy egy félkiló szalonna, 
egy pár harisnya, egy pár zsebkendő, vagy 
bármi néven nevezendő természetbeni és kész- 
pénzajándék adásával egy-egy könnycseppet 
törölnek le a nyomorgó árvák és nyugdíjas 
színészek arcáról.

\ december 22-i, vasárnap délelőtti előadás­
ra nem a rendes színházi pénztár, hanem a
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Gallérja, báli inge
mii difi olyan lesz, mint az uj, ha Slmonffy
ucca 7. szám alatt tisztittalja

titkári iroda előtt lévő pénztár bocsátja a je­
gyeket a közönség rendelkezésére azokért az 
ajándékokért, amelyeket a közönség adni 
óhajt. Aki többet #d, az jobb helyet, vagyis 
páholyt kap, aki kevesebbet tud adni. annak is 
megfelelő hellyel fogja a színház jóságát vi­
szonozni. Belépődíj nem lesz. mindenki azt ad. 
amit akar. Az ajándékozás és jegykiadás a 
tegnapi nappal kezdetét vette.

Kérjük Debrecen szabad kir. város nagyér­
demű közönségének jóságát, szereidét és jó­
indulatát.

A (Rokonai-színház 
lelles személyzete.

Legszebb karácsony i ajándék egy színház­
jegy a Csokonai-szlnház ünnepi előadásaira!

Legszebb karácsonyi ajándék egy színház­
jegy a Csokonai-szinliáz ünnepi előadásaira!

Legszebb karácsonyi ajándék egy színház­
jegy a Csokonai-színház ünnepi előadásaira!

Legszebb karácsonyi ajándék egy színház­
jegy a Csokonai-szinház ünnepi előadásaira!

A Csokonai-szinház karácsonya. A színház 
igazgatósága a karácsonyi ünnepekre az idei 
és tavalyi színi szezon kimagaslóan legna­
gyobb sikerű darabjaiból állította össze a ka­
rácsonyi ünnepi műsort. December 24-én d. u. 
félnégy órakor a legfehérebb és legbájosabb 
operett a színház játékrendjén most uralkodó 
diadalmas sikerű Tommy és Társa kerül szilire 
rendes helyárakkal a karácsonyt váró gyer­
mekek részére.

A szent estén, december 24-én a színház 
természetesen nem tart előadást.

Karácsony első napján, december 25-én d. u. 
félnégy órakor a Szökik az asszony, este fél­
nyolc órakor a Diákszerelem. Karácsony má­
sodnapján d. u. féltlégy órakor a Régi nyár, 
este félnyolckor Az utolsó Verebély lány sze­
repel a színház játékrendjén.

Jegyek az összes hirdetett előadásodra a 
színházi pénztárnál válthatók.

FONTOS! FONTOS! FONTOS!
A tisztelt bérlők ügyeimébe!

A karácsonyi ünnepek miatt a bérleti napok 
kényszerű eltolódást szenvednek és a bérletek 
a következő napokon lesznek megtartva. Hét­
főn, decmeber 23-án Tommy és Társa A) bér­
let 13. Pénteken, december 27. Tommy és 
Társa. D) bérlet 12. Szombaton, december 28. 
Tommy és Társa B) bérlet 13. Hétfőn, decem­
ber 30-án Tommy és Társa C) bérlet 13. Ked­
den, december 31-én este hét órai kezdettel:

TÉGLA és CSEREP
lagolcsúbben kapható TÓTH és SEBESTYÉN RT, Taglaprl- 
régéi Eladás Hatvan g. 13. 111. e. Talalai 61^

SZOMBAT

Szerencsés napja
az a vásárló közönségnek, mert a

ff * |f M £■ harisnyaházban
Iftiil/ A9 Debrecen, Bádogos ucca 1. alatt

KIZÁRÓLAG KARÁCSONYIG

EZEN

a következőképen kapja:

csikós selyem 
női nadrág P

francia mosó 
selyemharisnya

valódi gyapjú 
harisnya I

minden cikkem mélyen leszállítva. A MENNYISÉG KORLÁTOZÁSÁT FENTARTOM.

ÁRUSÍTÁS CSAK KÉSZPÉNZÉRT I SZABOTT ÁRAKON I

Tábornok D) bérlet 13.
A színház igazgatósága tisztelettel kéri tel 

a bérlőket, hogy a szinlapon feltüntetett bér­
leti napokat fokozott figyelemmel kisérni szí­
veskedjenek.

Nagy Szilveszteri kabaré december 31-én. A 
színház ez évben is nagy müvészkabaréval bú­
csúzik az óévtől és december 31-én, Szilvesz­
ter napján éjjel 11 órai kezdettel nagy mi't- 
vészkabarét rendez. A kabarén a teljes szóló­
személyzet lép fel jókedvű, tréfás magánszá­
mokkal, ének- és táncszámokkal. A szilveszteri 
kabaréra jegyek már a mai naptól kezdve 
válthatók.

MOZI
Vígszínház

Péntektől csütörtökig. December 20-tól 26-ig. 
Korunk legnagyobb és legremekebb világfilmje! 

Kertész Mihály mestermüve:
A NOÉ B A R K A J A 

A vérözön és vízözön drámája 11 felvonásban. 
Főszereplők: George O' Brien, Dolores Costello 

és Noah Beery.
Kísérők: Paramount világhiradó és Az egész 

csak komédia, bohózat.
Jegyelővét d. e. J1 -töl fél 1-ig!

Apolló
Péntek, szombat, vasárnap. Dec. 20—22-ig. 
Két attrakció! F.gy előadásban!

A V É RÉS LÉGI 0 
A spanyol légió borzalmai 9 felvonásban. 

Főszereplők: Hans Stiive és F.wa von Bern. 
S Z I A M

(Bangók, a keleti Velence.) Expediciös film. 
Előadások kezdete: hétköznap 6 és 8, vasár­

nap 4, 6 és 8 órakor.

TELEFON: 12-51
PÉNZTÁRNYITÁS: DÉLELŐTT 11, 

DÉLUTÁN HA ÓRAKOR.
Mindennap fél 5, fél 7, fél 9_kor 

az „UFA" monumentális filmremeke:
A HOLD ASSZONYA

Rendezte: Fritz Lang. Irta: Thea von Harbou. 
Főszereplők: Willy Fritsch, Oerda Maurus. 

Kisérő műsor:
UFA Kulturfilm és külföldi híradók. 

Pénztárnyitás délelőtt 11-kor, d. u. 3-tól. 
Jegyelővétel telefonon is!

Meteor

Szombaton:
NIZZAI ÉJSZAKÁK

Egy boldog hét története 10 felvonásban. 
Betty Balfour, Alexander d‘ Arcy és Joseph 

Strikkerrel. Kísérők:
HAM MINT BETÖRŐ 

és LAKBÉRGYULLADÁS 
Bohózatok.

Előadások: 6 és 8 órakor.

^4? JPORT
Elmarad a vasárnapi Karcagi MOVE 

Sport egyesület ifjúsági versenye. Vasár­
napra irta ki a Karcagi MOVE Sport 
Egyesület idei első kerületi ifjúsági verse­
nyét, amely azonban terem hiánya miatt 
elmarad és amelyet december 29. napján 
tartanak meg Karcagon az Iparos Otthon 
dísztermében.

Szakosztályi gyűlés. A DTE ökölvívó 
szakosztálya e hó 20-án, péntek este 7 óra­
kor szakosztályi gyűlést tart. A tárgy fon­
tosságára való tekintettel pontos megjele­
nést kér Bartha előadó, Faragó szak. kapi­
tány.

A víaszbáb. 5
Irta: BENCZE LÁSZLÓ.

— Hahaha! -—■ nevetett föl rögtön erőltetve. 
Micsoda misztifikáció. Hiszen ez a kő belül üres és drót­
tal van fölakasztva!

Igaza volt. A sírkő belül üres volt és pehelykönnyű. 
De valami végtelen finom kidolgozásban az utánzás mes­
termüve volt. Bonyolult, alig látható drótrendszer füg­
gesztette föl az egészet.

Ha látnád, hogyan elsápadtál 1 kiáltott Ost- 
wald felém fordulva. ;«j

— Valóban, — pirultam el kissé, - sohsem gon­
doltam volna, hogy a természetfölötti hite ily hatalmas 
legyen bennem 1 De még így is ördög érti az egészet!

Valami szimbólum lesz. ,,Minden, mi súlyos, 
megkönnyebbül és mégis megmarad és mélyebb lesz 
minden rejtély” — mondta egyszer, mikor a halálról be­
szélgettünk. De ez már rég volt, — tette hozzá hangját 
halkabbra fogva. , -■'F

Amint elhallgatott, a csönd úgy tört ránk, mint egy 
leshelyből.

A követ megtapogattam, de nem éreztem semmi 
megkönnyebbülést, csak fájó, mély kiábrándulást. Mint­
ha az ég lesülyedve, elvesztette volna végtelenségét, a 
kert kisebb lett és szorított, mint valami kelepce. De az 
arany betűk a siron csodálatos tisztaságban tündököltek. 
Csak most vettük jobban szemügyre őket. Sem név, sem 
dátum nem jött ki belőlük. Kurta verssorokba sorakozva 
lenyúltak csaknem a kő alsó pereméig.

Halkan olvastuk:
Mikor az óra hetet üt,
Figyeljetek ti élők 
S hallotok majd egy hegedűt,
Rejtelmesen zenélőt.

Senki sem érti dallamát,
Könnyezve száll, holott vad.
Mintha a halált hallanád,
Hogy halkan bekopogtat.

Mintha a Halált hallanád,
Szöknél s figyelsz titokban,
Kín és borzalom suhan át 
S szived gyötrődve dobban.

Jaj annak, aki benyitott —■
A Mester meg van halva 
Ezer rejtély, ezer titok 
Tette a ravatalra.

Mit keze gyúrt, fekete mü,
Jaj annak, ki meglátja,
Sir és jajong a hegedű,
Éj borul a világra.

Hasztalan lát bércet, teret,
Várost, hol fény az élet.
Ki egyszer a rémre meredt,
Örökre az övé lett!

S feljön a véres holdkaréj,
Csattan az óra zára,
Gonosz az éj, gonosz az éj,
Vigyázz, vigyázz szavára 1

Bár egyikünk sem értette, ez a vers mégis csodála­
tos hatással volt ránk. Mintha lelkűnkben valami poros 
régi húr pendült volna meg sejtelmesen és a félelem egy 
árnyalatával. Ostwald tekintete fátyolossá vált. Bennem 
pedig lassankir.t sajátságos érzés bontakozott ki. Lel­
kemben teljesen elhatárolódott ez a világ itta másik vi­
lágtól, ott kint a messze városban. Sokszor éreztem ha­
sonlót gyermekkoromban rég, de soha ily intenziven. 
Akkor is mindig tudtam, hogy minden el van zárva és 
hogy oda visszatérhessek, valamin át kell esnem, mint 
mikor ha az ember meghal, egyszer csak elkerülhetetle­
nül át kell esnie azon a pillanaton, mikor a szive megáll.

A ház nyugati oldalán csak egy ablak volt. de ez 
messze kitárva. Alatta egy szalmafonatu szék, mellette 
a földön egy kopott kalap.

Ostwald fölállt a székre, hogy bepillantson. Az ab­

lak azonban oly magasan volt, hogy még igy is csupán a 
feje teteje ért odáig.

Leszállt és mentünk tovább. Visszapillantva még 
megláttam a széket és kalapot és a kietlenség és aggó­
dás érzése fogott el, melyet éjszakára kintfelejtett bútor­
darab látása okoz az emberben.

Attól a pillanattól kezdve, mikor a kulcs megfordult 
a bejárati folyosó ajtajának zárjában és beléptünk, úgy 
éreztem, hogy végleg és teljesen el vagyok zárva a 
másik világtól a visszafordulás minden reménye nél­
kül. Ideges nyugtalanság vett hatalmába.

Ahova először jutottunk, egy kis előszoba volt, 
hosszúkás folyosóféle. Az első szobába Ostwald lépett 
be először.

Dohos szag és sötétség fogadott. Én ekkor hirtelen 
a méregre gondoltam, mely tán itt gőzöl valamelyik sa­
rokban. Úgy látszik Ostwaldnak is ez juthatott az 
eszébe, mert tüstént az ablakhoz lépett és egy rántással 
fölszakitotta. Rögtön sárgás ferde napfény ömlött be és 
fáradtan ült meg a falakon és a bútorok lapos matt felü­
letein ; a fényes ajtókilincsen, réz- és üvegtárgyakon pe­
dig megtörött és aranyos-bágyadtan verődött vissza. 
Mély csönd és végtelen nyugalom terült el.

Mindent átkutattunk abban a reményben,, hogy 
majd valami írást, vagy bármit találunk, ami a doktor 
rejtélyes halálára világot fog vetni. De teljesen ered­
ménytelenül. Ugyanez ment végbe a másik szobában is. 
Idegességem már átragadt Ostwrijra is.

Ebből a szobából ismét egy SS homályos folyosóra 
értünk, melyből két ajtó nyílott. Az egyik a doktor háló­
szobájába, a másik a dolgozószobába.

A hálóban, hova először léptünk, példás rend volt. 
mint mindenütt. Az ágy bevetve és bársonyteritővcl le­
takarva. Három szék, kis szekrényke, semmi egyéb. Ab­
ban a pillanatban, midőn a redőnyt felnyitottam az abla­
kon, egy kis ingaóra az ágy fölött éles hangon he 
tét ütött.

Alig hogy elhallgatott, kis berregés indult meg a 
gyomrában és mi egy hosszan kitartott hegedühangot 
hallottunk.

(Folyt. M*.)



1929 december 20.

KOZCAZDasac
Terménytőzsde.

Havazás eddig nem volt, mindaz álul , hí

áresésnek az volt a magyarázata hogy U7IIii ,i 
megint megnyugtatóbb Intek érkeztek az á ne

lkKiilönhena a,r*?,,l"ai lerniéskilátásokról.
Különben a budapesti malmok is csak arány, 

híg. keveset vásárollak a délelőtti órákban és 
ez is befolyásolta az irányzat ellanylnilását A 
A készáruvasáron a búza 15—20. a rozs és .. 
korpa 20-20 fillérrel volt olcsóbb.

A liataridoplacon a márciusi és a májusi buzit 
26—26 fillérrel olcsóbbodott.

A tengeripiacon növekedett a forgalom, mert 
a Itideg 'do beálltával a kukorica iránt megéléu-
néhánvkfiít4S et'i Mi",‘laziiltal ;l Itatöridö tengeri 
néhány fillérrel olcsóbb volt és 28 fillérrel
fciL? ún<uciusi rozs árfolyama is, mert abból 
is voltak lényegesebb lebonyolítások.

A lisztárak nem változtak.
Buza: Március 23.10. zárlat 

-3.05—07, május 24.00, zárlat 23.95—96. Rozs- 
Március 16.18, zárlat 16.12—13. Tengeri- Má 
tus 15.70 zárlat 15.74-75. Tranzitó-tengcri • 
Május 15.14, zárlat 15.14—15 16

Készöruiizlet hivatalos árlegyzései■ Búza- 
tiszai 77 kg 22.85-23.25, 78 kg 23.15-2345 
77 kg 23.40—23.80, 81) kg 23.70—23.95, ftiszai’ 
77 kg 22.60—22.85, 811 kg 23.10—23.30. fejér­
megyei 77 kg 21.55—21.75, 80 kg 21 15_22 30
Utah 77 kg 21.55—21.75, 80 kg 22.16—22Í30
peslm. 77 kg 21.60—21.80, 80 kg 2° 20_27 35
Aozs: pestv. 14.70-14.80, lak. árpa í. 15.813- 
-6'50' ,ta?; arpa "■ 15.30—15.75, felsőm, sör- 
.trpa 19.50—21.00. egyéb sörárpa 19.50—19.00, 
köles 11.50—13.00, repce 51.00—53.00, tiszai 
tengeri 13.10—13.20, egyéb tengeri 13.00—13 10

nli'^r15'00, zab "• 13.00—13.35, korpa 
9.50—9.70, lucernamag 130—155, lóheremag 
nagy arankás 72—78. 'i

Valutaárfolyamok.
Angol iont 27.75—27.90, Belga frank 79.60— 

so.io. Cselt korona 16.86-16.96, Dán korona 
153,711 -153.3(1, Dinár 10—10.08, Dollár 567 90— 
SU9.90, b'ranla frank 22.45 -22.75, Hollandi fo- 
11111 229.45 2,311.45, Lengyel zloty 63.80—64.10,
1 ‘ 3.38 .3.42, Leva 4.10...4.16. Lira 29.65- -
-9.95, Német márka 1.36.25—136.85, Norvég kö­
rmi;, 152.55 -15.3.15, Osztrák schilling 80.10— 
"-.ti. Spanyol pezeta 78.35—79.35, Svájci frank 

I lu.75—1 1 1.25, Svéd korona 153.50—154.10.
Ferencvárosi sertésvásár.

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottuk 
3300 sertést. Kiadtak élősúlyban kilograinonkéut 
könnyű sertést 118- 128, közepes sertést 128— 
136, nehéz sertést 1.36—154. A vásár irányzata 
lanyha.

Nagykereskedésnek
iparűzésnek, egyesületnek, tánciskolának 

slb nagyon alkalmas
helyiség azonnal kiadó
FUvészhert ucca 9 szám

Hócipőt, sárcipőt
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9 szám. Kapu alatt.

Füstölésre
kóserhust vállalok.

WALDMANN ffiMi
Príma száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KOSZÉN, bánya koksz teleren vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB a

DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zártkocslkban szállt imk. 

TELEFON 156. ÉS 613. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

’ Megérkeztek !
a karácsonyi vásárra a legszebb

ff

Állandó óriási választékban tartunk különféle fuló- 
kal. hencscrálvelökct, ágy- és as/talterilóket, függö­
nyöket, takarókat, paplanokat, bútorszöveteket stb.

Horn és Erdélyi
ezőnyegáruháza

Debrecen, Kossuth ucca 19, Csokonai színházzal szemben,
Szolid szabott árak. Szakszerű kiszolgálás.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYAR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál._______
Karácsonyra és alkalmi ünnepekre

célszerű ajándéktárgyakat
korcsolyákat, vadászfegyvereket,,ti
V V

vasnagykereskedőnél szerezzünk be
Debrecen, Piac uc a. Telefon 29.

1 Nagy j
g Karácsonyi Vásári {

Karácsonyfadíszek.
Képeskönyvek. Mesekönyvek. Ifjúsági iratok, Útleírások és Kalandok. Jf 
Diszművek. Imakönyvek. Zsoltárok. Zeneművek és Karácsonyi zeneal- 
bumok, stb. stb. Díszes francia ÓS más levélpapírok. Szórakoztató fi 
társas- és gyermekjátékok. Építőkövek. Toronykockák. „Mah-Jongg“ ki- 
nai társasjáték. Festőszekrények. Díszes asztali tentatartókészletek. író- 
készletek. Arany töltőtollak. Emlékkönyvek. Levelezőlap albumok. Újévi t| 
naptárak. His Master’s Voice, „Decca“, Columbia, asztali és táska h 
gramofonok és gramofonlemezek. Karácsonyi és újévi képeslapok óriási ft

választékban

Hegedűs és Sándor rt I
í? könyv-, zenemű-, papír- és gramofonkereskedésében t|
jt Ferenc József ut 34. szám, a főposta mellett. Telefon 54. szám. |í 
4| Takarékosság tagjai készpénzáron hitelbe vásárolhatnak! n
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APRÓHIRDETÉSEK
iraónlRDETÍSF-K FELADHATÓK : BÜKI ADÓ HITI.
TÁLUNKBAN : FBRKNC JÓZSKF UT ■ PIAC UCCA) 49. 
szlti, PlÓKKIADÓHIVA'l ÁLUNKBAN SZÉLBEN TI 
UCCA 2. szAm, a hegedOs és sAndor M 
KÓNYVKEHKSKEUÉ1- ÉBEN PIAC UCCA 34. SZAm 
alatt és a ..Marcit'1 i'Cmiö pénztArAnál. —

10 SZAVAS APflOHiRDÍTÉS
Megismerkedne

két kis barna leány vigkedé- 
lyü fiukkal szórakozás cél­
jából. Levelet „Nem bánja 
meg" jeligére a kiadóba.

4160—a

50 FILLER KEI REGGELI LAPBAN

Farsangban
férjhezmennének árvaleány 
nyolcezerrel, özvegyasszony 
tizennégyezerrel, testihibás 
gazdaleány nyolcvan holdas­
sal. hadiárvák, özvegyek 
földbirtokokkal, készpénzho­
zománnyal. Válaszbélyegért 
bővebbet Kincses, Orosháza.

4350—

Háromszobás
verandás lakás konyhával, 
mellékhelyiségekkel Piac uc- 
cához közel átadó. Érdek­
lődni’ Piac ucca 16., II. 
emelet, 4. ajtó. 9453—a

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivatalában, Piac 
ucca 49. szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG kölcsönkönyvtárában, Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS 

ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám alatt és a MARGIT-FÜRDÖ pénztáránál.
Egyszer fizet 50 fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG 
közli apróhirdetéseit. VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL­

ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

LiiLJÜB!|
KÖNYVELŐ,

magyar-német levelező, bel 
éi kül irodai munkálatok­
ban, valamint kereskedelmi 
utazásban is gyakorlott, ked­
vező fizetésért állást vállal. 
Szives ajánlatot „Pontos éi 
lelkiismeretes” jelige alatt a

Cserépkályhás
uccai bútorozott szoba tiszt­
viselő urhölgynek kiadó. — 
Megnézhető d. u. 1—3 kö­
zött. Lorántffy 42., balra.

4122—c

Egyetemi
hallgatóknak januárra uccai 
szoba kiadó. Rákóczi ucca 
14. Éles László. 9452—a

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146—d

Modem
parkettes 1—2 uccai bútoro­
zott szoba kiadó. Hatvan uc­
ca 13., I. emelet. 9454—c

Kiadó
egy kis szoba ággyal vagy 
anélkül. Nyomtató 16.

9446—a
Ház

öt szobás modern lakással, 
kerttel februárra kiadó. — 
Tisztviselőtelep. Bornemisz- 
sza u. 6. 9450—d

Pinceszoba,
konyha uccai bejárattal, üz­
letnek vagy lakásnak 15-ére 
kiadó. Thaly Kálmán ucca 
4' 9449—d

„r#''I
RIKKANCSOKAT 

fix fizetésre és jutalékra fel­
veszünk. Piac u. 49., 11. ud­
var, 7908—d

Hetes
felvétetik Terner lisztüzlet- 
ben, Burgundia 1. 9442—b

LAPKIHORDÓ
asszonyok felvétetnek a ki- 
adóhivatalban, Piac ti. 49., 
II. udvar.

Vendéglő
forgalmas helyen egy jó me- 
netelü vendéglő kaucióval 
rendelkező egyénnek per­
centre vagy bérbe kiadó. — 
Cim a kiadóban. 9443—c

Különbejáratu
bútorozott szoba fürdőszo- Üzlethelyiség
, . , , Hatvan u. 15. február 1-rebaval, esetleg ellátássá! ki- kiadó 
adó. Simonffy u. 32., II.
em. balra. 4156—b

Bútorozott
különbejáratu szoba kiadó. 
Piac 58., II. lépcső, II. eme- 
,et 29. 9455—a

Egy
szoba kiadó. Kinizsi u. 14. 
alatt. 9457—a

Különbejáratu
bútorozott szobát keres kö­
zépkorú főtisztviselő. Címet 
„Központban ’ jeligére a kí- 
adóba. 4153—c

Kiadó
különbejáratu szoba 
nélkül. Piac u. 58 
28.

4151 -d
Berendezéssel

üzlethelyiség átadó. Kossuth 
u. 2. Tolikereskedelmi.

4126—b
Kh

és nagy üzlethelyiségek ki­
adók. Király u. 5. 4120- c

Üzlethelyiség
modern, redőnyös, Pásti uc­
ca 2. sz. alatt kiadó. Felvi­
lágosítást ad dr. Sebestyén 
ügyvéd, Piac u. 49. 1952—d

Biztos
megélhetés! Régi jómenete- 
lü étkezde és kávécsarnok 

bútor belvárosban eladó. Vendég- 
sz., II. lösöknek igen előnyös. Cim 

9440 -b a kiadóban. 4029—c
Kiadó

egy szoba, fáskamarával, 
kis családnak, január 1-től. ' 
Arany János u. 45. 9433_b

Csinosan
bútorozott szoba egy-két 
egyén részére kiadó. Püs­
pöki palota, I. 38. 4145—d

5 szobás
lakás kiadó minden komfort­
tal ellátva május 1-re. Ki- 
r-LU_J_ _ 4119—c

Három
szoba, veranda, fürdőszobás 
lakás azonnal kiadó. Cim a 
kiadóban. 9374—d

CSERÉPKALYHAS
egy szoba, konyhás, vagy 
egy szoba, előszobás lakást 
keresek. Cimet kérem a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749—bmmm
két
suth

Teljes ellátásra
egyén felvétetik. Kos- 

u. 41. Márkusné.
4154—a

400 éves
vallási tárgyú latin nyelvű 
kutyabőrbe kötött könyv 
hozzáértőnek eladó. Szent 
Anna u. 55., d. u. 4—5 óra 
között. 4142-d

Egy
jókr.rban levő rövid zongora 
eladó. Csapó ucca 58. 9418d

Gyermekhajtány,
babakocsi és sok gyermek- 
játék eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 9180—d

Bőrvarrógép,
egy balkaros, és egy sima 
Apaffy ucca 20. szám alatt 
eladó. Udvarban balra, 3-ik 
ajtó. 4001 -d

Füzőüzemben
egészségügyi haskötőket, 
melltartókat, harisnyatartó­
kat, csípőfüzőket, izlapokat, 
hasmelegitőket legolcsóbb 
árban szerezheti be. Füző- 
és keztyüüzem, Kossuth u. 
58. szám. 3229—d

Ujlétai
saját termésű ó és uj homoki 
fajbor kapható literenként is 
80 fillértől. Széchenyi ucca 
45. 4124—d

Magyar játékkártya 
32 lapos, nagy alakban, cso­
magja reklámárban P 1.60 
Piac u. 64., trafikban. 9421d

Légelzárózsinór, 
Dundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. < 1531—d

Porosz kőszén,
elsőrendű, legjobb minősé­
gű, valamint kétféle magyar 
kőszén, salakmentes, 3.60 
fillér mázsája, 50 kg-os zsá­
kokban házhoz szállítja Ja- 
kobovits Henrik szénkerss- 
kedő. Piac ucca 47. sz. Tele­
fon 604. 9335—d

Rádiódobozok
minden kivitelben és méret­
ben kapható. Lusztig aszta­
los, Eötvös ucca 87. 692—d

Martinit ai
óbor 10 1. vételnél 80 fillér, 
kedvezményes árban kapha­
tó. Csapó ucca 49. 4123—b

Hencserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota fbent az udvarban) 
Telefon 17 24 269

Kcztyük
átalakítását, javítását, festé­
sét, tisztítását, mosását, — 
ezüstridikülök bélelését, ci­
garettatárcára. órákra, ké- 
ekre, kulcsokra védőtoko­

kat legolcsóbb árban sze­
rezheti be. Keztyü- és füző- 
üzem, Kossuth ucca 58.

3299—d
Buzakenyérliszt 

25 fillér. Elsőrendű István- 
tnalmi cukrász nullás és 
tésztaliszt, friss tengeriliszt, 
disznóöléshez fűszeráruk —- 
legolcsóbban Horváth, De- 
genfeld-tér, Sas ucca sarok.

9360—d

ABRONCSVAS 
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456—c
Gyermekkocsi, 

lakkozott, alig használt, na­
gyon jő állapotban eladó. 
Püspöki palota, II. em. 17. 
sz. 8627—d

Bélyeggyűjtők!
Külföldi bélyegek, bélyegal­
bumok leszállított áron kap­
hatók. Poroszlay ut 51.

4068—d

Eladó
irodába, esetleg cselédszobá­
ba alkalmas kettős szekrény, 
külön-külön is használható, 
8 napig járó irodai óra, ru­
gós mérleg, rézmozsár, zsi- 
rosbödön, ébresztőóra stb. 
Szoboszlói úti bérház, első 
lépcső, ajtó 8., délután I—3 
óra közt. 9005—d

Férfi télikabát
közép alakra eladó. Miklós 
u. 4., földszint. 9451—b

Hegyaljai,
kézzel szedett téli alma kap­
ható a déli órákban : Szé­
chenyi ucca 18., keresztépü­
let. 9445—b

Miniszteri
rendelet szerint kerékpár zo­
mánctáblát 1.10 pengőért 
szállít Pauló vésnök, — 
Batthyány u. 22. 9448—d

Gyermekjátékok,
könyvek, cipők eladók. Kos­
suth ucca 36. 4158—a
*3 Uj
női fekete kabát, cipő eladó. 
Megtekinthető déli órákban. 
Honvéd u. 74. 4161—a

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Saját termésű
ujlétai óboraim 80 fillérért 
árusítom. Arany János uc­
ca 19. sz. 2031—a

Hat darab csillár
kovácsolt vasból, művészi 
munka, jutányosán eladó. — 
Kontsek, Kossuth ucca 15.

2030—d

Eladó
180 kgr. sertés, egy lovas 
kocsi, boroshordó. István ut 
15. 4148—b

kiadóba kérek. 8794—d

Halló! Halló!
Alma, karácsonyi ajándék, 
erdélyi fajalmák olcsón. — 
Kossuth u. 42. 4159—b

Elveszett
a vágóhíd előtti sertésólból 
két darab szürke ordas ser­
tés, 170 kgr. súlyban. Meg­
találó vagy nyomravezető 
jelentse Tőkés Istvánnál, 
Szabó Kálmán u. 22. 9456-a

Borotválás
20, hajvágás 30, fazonra 40, 
habi és bubi hajvágás 40 f. 
Elsőrendű munkaerő. Mik­
lós ucca 53. Torna. 9457 - a

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, pontosan Zöldfa ucca 
3. szám alatt. 9010—d

Borpincészet megnyílt
József kir. herceg ucca 35. 
Csakis uradalmi borok. Igen 
olcsó beszerzési forrás, nagy 
választék. Italmérők, ven­
déglősök ármérséklést kap­
nak. 9437—d

Bor,
saját termésű, igen jó, 
renként kapható. Farkas. I 
Rákóczi 9. 9435—c

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
lyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 

jjte etben, Böszörményi ut 1.
szám. Kedvező 
tételek.

fizetési fel- 
8378—d

Eladók
gyermekjátékok, női cipők, 
télikabát, zsirosbödönök, — 
vaságy. Szent Anna 22. Di­
vatszalon. 9447—d

Csizma,
39-es, fekete, uj, olcsón el­
adó, ugyanott lendamaszt 
uzsonnás terítő eladó. Cim a 
kiadóban. 4152—b

Férfi
télikabát, frakk, zsakett, 
tükrök,antik bútorok, köny­
vek eladók. Szent Anna 34.

4139—h

Varrógépek, 
kerékpárok és gramofonok 
alkalmi áron kaphatók. 
Használt varrógépeket ve­
szek. Ellenbogen, Simonffy 

1. 9444—d

Búzát
kiseob tételben veszek. - 
Hortobágy malom lisatüz- 
let 5066—d
~MÖSOTT RONGYOT
vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac u. 49. 7932-d

Fürdőkád,
bicikli eladó. Kossuth u. 4L, 
Márkusné. 4155—a

Nyomatott Hegedül i, Sándor irodalmi

Boldogkertben
Borsovay ucca 9. sz. alatt 
egy teljesen újjáalakított 2 
szoba, előszoba, konyhás, tá­
gas laképület a hozzá tarto­
zó cca 380 öl telikkel, gyü­
mölcsössel azonnali beköltö­
zés mellett eladó. Felvilágo­
sítást ad a Tiszántúli Mező­
gazdasági Hitelintézet, Kos­
suth u. 8. 4096— d

Onossay ucca
17. sz. ház, üzlethelyiség, 
pék sütöde és 2 lakással, to­
vábbá nagy telekkel kedve­
ző fizetési feltételek mellett 
eladó. Érdeklődni tulajdo­
nosnál, a Tiszántúli Mező- 
gazdasági Hitelintézet, Kos­
suth u. 8. 4097—d

Szemfelszedéet,
harisnyafejelést, stoppolást 
olcsón és gyorsan készít 
Harisnyaüzem, Hatvan u. 
16. 6495- -d

Minden
huszadik előjegyzö ingyen 
kapja a Tolnai Világlap 
vagy Színházi Élet karácso­
nyi számát. Siessen elője­
gyezni a Grünhut hirlapiro- 
dában, Varga ucca 27. sz. 
alatt. 8952—d

Hatalmas
meglepetés lesz a Színházi 
Élet karácsonyi száma. Elő­
jegyzést már most elfogad a 
Grünhut hirlapiroda, Varga 
ucca 27. 8953—d

Német-francia
tanárnőnél alapos nyelvokta­
tás, magánvizsgákra ered­
ményes előkészítés, korrepe­
tálás. Piac u. 79., II. em.

4069—b

Karácsony
első napján estétől reggelig 
tartó táncmulatság lesz a 
Gazduram csárdában, Hosz- 
szupályi kövesutnál. 4134-d

Vadászkeztyüket
speciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtó-, lovagló-, 
alkalmi és uccai keztyüket 
cgolcsóbb árban árusít Kez- 
yiiüzem, Kossuth ucca 56. 

Keiesztépület. 3228-d
Lisztek

régi jóminőségben, vala­
mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

• yomdai rí„vénytí,.„i, könyvnyomdijíl>.„, D.br..„, Pi.„
4». .sím.


